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	ÚVOD


Předkládaný materiál představuje návrh intervencí pro nové období Společné zemědělské politiky (SZP). Jedná se celkově o sedm projektových intervencí zařazených do investic. Intervence Technologické investice v lesním hospodářství a Investice do lesnické infrastruktury přispívají ke specifickému cíli B - Posílení tržní orientace a zvýšení konkurenceschopnosti, a to i prostřednictvím většího zaměření na výzkum, technologii a digitalizaci. Intervence Investice do obnovy kalamitních ploch, Investice do ochrany melioračních a zpevňujících dřevin a Vodohospodářská opatření v lesích přispívají ke specifickému cíli D - Přispění ke zmírňování změny klimatu a adaptaci na tyto změny a udržitelnou energii. Intervence Neproduktivní investice v lesích a Přeměna porostů náhradních dřevin přispívají ke specifickému cíli F - Přispění k ochraně biologické diverzity, posilování ekosystémových služeb a zachování přírodních stanovišť a krajiny.
Materiál navazuje na dosavadní projednávání Strategického plánu SZP a obsahuje pro další diskusi návrh těchto sedmi intervencí spolu s cíli, popisem jednotlivých intervencí a komentáře k zaslaným připomínkám. 
Obecné a specifické podmínky intervencí budou dále konkretizovány v Pravidlech, kterými se stanovují podmínky pro poskytování dotace.
Intervence jsou navrhovány v souladu s čl. 68 „návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady, kterým se stanoví pravidla podpory pro strategické plány, jež mají být vypracovány členskými státy v rámci společné zemědělské politiky (Strategické plány)“, které bylo zveřejněno 1. června 2018, který umožňuje poskytovat platby za závazky v oblasti životního prostředí a klimatu.
Zařazení těchto intervencí do SP vychází z provedené SWOT analýzy a analýzy potřeb.
Některé z těchto intervencí (Investice do obnovy kalamitních ploch, Investice do ochrany melioračních a zpevňujících dřevin, Vodohospodářská opatření v lesích, Neproduktivní investice v lesích) navazují na Koncepci státní lesnické politiky do roku 2035, v rámci které byla stanovena řada opatření. Koncepcí byly stanoveny problematické oblasti v lesním hospodářství, na které intervence reagují a budou napomáhat jejich řešení. Intervence Přeměna porostů náhradních dřevin navazuje na Program revitalizace Krušných hor, který řeší potřebu revitalizace lesních porostů v imisních oblastech. Intervence zaměřené na obnovu lesních porostů (např. Investice do obnov kalamitních ploch, Přeměna porostů náhradních dřevin) přispějí také ke stabilizaci a zvyšování biodiverzity a tím k naplňování Strategie EU v oblasti biologické rozmanitosti do roku 2030.
Veškeré podmínky těchto navržených intervencí jsou předkládány jako návrh Ministerstva zemědělství k další diskusi, jejímž cílem bude dohodnout se v rámci partnerského přístupu přípravy Strategického plánu na jejich finálním nastavení a toto pak postoupit k projednávání s Evropskou komisí. 
Návrh kontrolního a sankčního systému bude předmětem dalších jednání při přípravě prováděcího právního předpisu.
	Intervence Technologické investice v lesním hospodářství


Podpora je zaměřena na technologické investice v rámci lesního hospodářství, které  posilují produkční i mimoprodukční funkce lesů, motivují k náhradě stávajících zařízení za technologie šetrnější vůči lesu a zlepšují odezvu lesního hospodářství na výskyt kalamit v lesích.  Podpora je dále určena k posílení technologického rozvoje lesních školek, přičemž se zaměřuje především na zlepšování kvality sadebního materiálu lesních dřevin a zajištění dostupnosti sadebního materiálu určeného pro obnovu kalamitních holin. Pro zvýšení diverzifikace příjmů lesních podniků je podpora orientována i na investice do technologií pro základní zpracování dřeva.
Intervence bude realizována formou investiční podpory a bude administrována podle čl. 68.
Intervence bude rozdělena do 4 záměrů:
A. Investice do technologií pro hospodaření v lese – držitelé lesů
B. Investice do technologií pro hospodaření v lese – dodavatelé lesnických služeb
C. Investice do lesních školek
D. Investice do základního zpracování dřeva
Záměr A reaguje na nedostatečnou investiční vybavenost podniků způsobenou dlouhodobou nevyrovnaností příjmů a vygradovanou situací posledních let, kdy stále trvá kůrovcová kalamita. Cílem je pomoci vlastníkům lesa modernizovat vybavení tak, aby odpovídalo současnému technickému i technologickému vývoji v daném oboru a racionalizovat spotřebu energie, náročnost na lidskou práci i vliv na životní prostředí. Oproti programovému období 2014–2020 bude technika pro hospodaření v lese podpořena i pro službové subjekty, které budou moci o stejné výdaje žádat v rámci samostatného záměru. Záměr B bude zároveň naplňovat dílčí cíl Strategie MZe 2030 „Posílit konkurenceschopnost všech zájmových skupin včetně živnostenského podnikání v rámci celého hodnotového řetězce založeného na lesním hospodářství“.
Samostatný záměr C bude určen pro lesní školky, které potřebují nahradit stroje a technologie, které jsou dle povedených průzkumů vysoce zastaralé a neefektivní. Důvodem je razantní změna v poptávce po jednotlivých dřevinách ze strany vlastníků lesů (v reakci na příčiny kůrovcové kalamity), dlouhá perioda mezi semennými roky některých dřevin, škody klimatického původu v některých letech či nedostatečná personální i technologická vybavenost lesních školek.
Záměr D zajistí podporu investic do základního zpracování dřeva. Cílem je pomoci investovat do technologického vybavení, které rozšíří diverzifikaci pilařského zpracování dříví, uleví trhu se dřevem a zvýší přidanou hodnotu celého hodnotového řetězce navazujícího na lesní hospodářství, čímž přispěje k naplnění strategického cíle D2 Strategie MZe 2030 a jeho dílčího cíle „Vytvořit podmínky pro investice do sektoru lesního hospodářství a navazujícího hodnotového řetězce, které povedou k výrobě dřevařských výrobků s vyšší přidanou hodnotou“.

Způsobilí příjemci:

Záměr A) Investice do technologií pro hospodaření v lese – držitelé lesů

· držitelé lesů hospodařící podle lesního hospodářského plánu (včetně státních podniků)

· držitelé lesů hospodařící dle lesní hospodářské osnovy, na min. výměře 3 ha 
Záměr B) Investice do technologií pro hospodaření v lese – dodavatelé lesnických služeb

· podnikatelé poskytující služby v oblasti lesnictví a těžby dřeva (CZ-NACE 02)

· NE: držitelé lesů hospodařící podle lesního hospodářského plánu

Záměr C) Investice do lesních školek

· podnikatelé provozující lesní školkařskou činnost (včetně státních podniků)

Záměr D) Investice do základního zpracování dřeva

· osoby podnikající v oblasti lesnictví a těžby dřeva (CZ-NACE 02) a zároveň v oblasti základního zpracování dřeva (CZ-NACE 16) (včetně státních podniků)
Výše dotace:

pro všechny záměry 50 % výdajů, ze kterých je stanovena dotace 
Návrh podmínek intervence: 
	Všechny záměry:

	· Projekt lze realizovat na lesních pozemcích na území České republiky s výjimkou území hl. města Prahy.
Záměr A):

	· technologie, na které je poskytnuta dotace, odpovídají požadavkům stanoveným pro zajištění šetrnosti technologií vůči lesu

	Záměr B):

	· podíl příjmů z oblasti lesnictví a těžby dřeva dosahuje alespoň 85 % z celkových příjmů žadatele

	· technologie, na které je poskytnuta dotace, odpovídají požadavkům stanoveným pro zajištění šetrnosti technologií vůči lesu

	Záměr C):

	· žadatel je evidován jako držitel licence pro uvádění reprodukčního materiálu lesních dřevin do oběhu

	Záměr D):

	· podíl příjmů z oblasti lesnictví a těžby dřeva a ze základního zpracování dřeva dosahuje alespoň 60 % z celkových příjmů žadatele


Komentář k zaslaným připomínkám
· Do příjemců dotace v rámci záměrů A, C a D jsou prozatím zahrnuty také státní podniky, nicméně jejich konečné zařazení mezi příjemce dotace bude záviset na výši rozpočtu intervence.

· Do záměru A byli na podnět SVOL doplněni také vlastníci hospodařící dle LHO.

· V záměru B byl na podnět SVOL navýšen požadavek na min. podíl příjmů z oblasti lesnictví a těžby dřeva z 60 na 85 %

	Intervence Investice do lesnické infrastruktury


Podpora je zaměřena na zvyšování kvality lesní cestní sítě, díky které dojde k lepšímu dopravnímu zpřístupnění lesů pro lesní i rekreační dopravu a pro zásahy složek integrovaného záchranného systému. V místech realizace projektů souběžně dojde ke snížení vzdálenosti, na jakou je přibližováno dříví, čímž se omezí eroze na trasách pro dopravu dříví a sníží se odnos lesní půdy z lesních povodí. Podpora je orientována také na navýšení kapacit pro skladování dříví, které zmírní dopady krize v odbytu dříví při velkoplošných kalamitách v lesích.
Intervence bude realizována formou investiční podpory a bude administrována podle čl. 68. 
Intervence bude rozdělena do 2 záměrů:
A. Investice do lesních cest
B. Stavební investice do skladů dříví
Záměr A reaguje na slabou stránku nevyhovující stav lesnické infrastruktury. Zároveň je třeba zohlednit skutečnost, že většina lesních cest byla při projektování a výstavbě dimenzována na lehčí odvozní soupravy a menší tonáže na nápravu, než jakým čelí při současném provozním zatížení při zajišťování odvozu dříví z rozsáhlých kalamitních těžeb. Tato skutečnost má také zásadní vliv na výraznější opotřebení lesních cest v současnosti, do kterých bude nutno investovat. Intervence tedy bude směřovat na investice do výstavby nových lesních cest a rekonstrukci stávajících lesních cest.
Záměr B vyplývá ze slabé stránky nedostatečná kapacita pro skladování dříví, která se s ohledem na probíhající kůrovcovou kalamitu dále podepisuje na krizi s odbytem dříví, což značně komplikuje ekonomickou situaci celého lesního hospodářství. Podporovány budou investice do výstavby a rekonstrukcí skladů dříví a investice do mokrých skladů dříví.
Způsobilí příjemci:

Záměr A) Investice do lesních cest
· držitelé lesů hospodařící podle lesního hospodářského plánu (včetně státních podniků)

· držitelé lesů hospodařící dle lesní hospodářské osnovy, na min. výměře 3 ha 
Záměr B) Stavební investice do skladů dříví
· držitelé lesů hospodařící podle lesního hospodářského plánu (včetně státních podniků)
· podnikatelé poskytující služby v oblasti lesnictví a těžby dřeva (CZ-NACE 02)

Výše dotace:

pro záměr A 75 % výdajů, ze kterých je stanovena dotace; pro záměr B 50 % výdajů, ze kterých je stanovena dotace
Návrh podmínek intervence:
	Oba záměry:

	· Projekt lze realizovat na lesních pozemcích na území České republiky s výjimkou území hl. města Prahy.
Záměr A):

	· realizací projektu nedojde k navýšení hustoty lesní cestní sítě na lesním majetku žadatele nad její optimální úroveň

	Záměr B):

	· pokud je žadatelem podnikatel poskytující služby v oblasti lesnictví a těžby dřeva (CZ-NACE 02), jeho podíl příjmů z oblasti lesnictví a těžby dřeva a ze základního zpracování dřeva dosahuje alespoň 60 % z celkových příjmů žadatele


Komentář k zaslaným připomínkám
· Do záměru A byli na podnět SVOL doplněni také vlastníci hospodařící dle LHO.

	Intervence Investice do obnovy kalamitních ploch


Intervence řeší potřebu zajištění obnovy, péče a výchovy lesních porostů v souvislosti s následky kalamitních situací na území České republiky, kdy vznikly rozsáhlé plochy, na kterých je nutné zajistit obnovu lesních porostů. SWOT analýza identifikovala jako hrozbu nárůst holin v důsledku klimatické změny, což má nepředvídatelné dopady nejen na lesní porosty, ale celkově na životní prostředí. Klimatické změny vedou ke snížení odolnosti a zhoršení zdravotního stavu lesních ekosystémů s kalamitním výskytem biotických, ale také abiotických (sucho, bořivý vítr apod.) vlivů. Obnova porostů po kalamitách v rámci této intervence přispěje k vyšší odolnosti a lepšímu zdravotnímu stavu lesních ekosystémů. 

V rámci intervence budou podporovány projekty související s obnovou, péčí a výchovou lesních porostů na kalamitních plochách.
Intervence bude realizována formou investiční podpory a bude administrována podle čl. 68. 
Dotčené plochy: 
Pozemky evidované jako PUPFL na dotčených plochách.
Způsobilí příjemci:
Vlastník, nájemce, pachtýř nebo vypůjčitel lesních pozemků. Sdružení s právní subjektivitou a spolek vlastníků, nájemců, pachtýřů nebo vypůjčitelů lesních pozemků.
Způsobilé výdaje:
Podpora bude poskytována jako příspěvek ve výši 100 % způsobilých výdajů na odstraňování kalamitami poškozených lesních porostů včetně odstraňování potěžebních zbytků / přípravu ploch po kalamitních těžbách před zalesněním / umělou obnovu sadbou a síjí na plochách po kalamitách / ochranu porostů při obnově. Minimální výdaje, ze kterých je stanovena dotace, jsou 75 000 Kč na projekt a maximální výdaje jsou 40 000 000 Kč na projekt. Maximální výše dotace na jednoho příjemce dotace v rámci této operace činí 200 000 000 Kč za období.
Návrh podmínek intervence: 

	· Projekt lze realizovat na lesních pozemcích na území České republiky s výjimkou území hl. města Prahy.
· Žadatel doloží standardizované stanovisko Lesní ochranné služby (LOS) potvrzující kalamitní rozsah způsobený abiotickými vlivy nebo biotickými činiteli nejméně na 20 % příslušného lesního potenciálu. Při obnově lesních porostů po kalamitách způsobených suchem musí být pro vydání stanoviska na porostní skupině, na které bude realizován projekt, stojící stromy nebo alespoň rozpracovaná obnova se stojícími stromy v množství umožňujícím posouzení kalamitního rozsahu způsobeného suchem.


Komentář k zaslaným připomínkám 

· K adaptaci lesních porostů na klimatickou změnu přispívá samotné nastavení intervence, zejména vyloučení obnovy sadbou smrku ztepilého (Picea abies) při obnově smrkových lesních porostů po kalamitách způsobených suchem.
· Popis intervence, resp. specifické podmínky, budou diskutovány na jednání pracovní skupiny a upraveny v Pravidlech, kterými se stanovují podmínky pro poskytování dotací na projekty. V návrhu je za způsobilý výdaj považována také obnova na plochách poškozených kůrovcovou kalamitou. Státní podniky budou u této intervence způsobilým příjemcem. Aktuálně není možné provádět dílčí činnosti související s cílem projektu vlastními zaměstnanci (Podle čl. 69 nařízení č. 1303/2013 mohou být věcné příspěvky způsobilé pouze do výše kofinancování příjemce.).
	Intervence Investice do ochrany melioračních a zpevňujících dřevin


Intervence řeší potřebu zajištění obnovovaných lesních porostů v souvislosti s výskytem spárkaté zvěře, která způsobuje škody na lesních porostech a následkem mají tyto porosty nižší odolnost a horší zdravotní stav. SWOT analýza identifikovala jako slabou stranku nedostatečnou nebo nevhodnou ochranu výsadeb na obnovovaných plochách, zejména pak u listnatých dřevin a jedlí, které se vzhledem k dosavadnímu druhovému složení lesů stávají velmi atraktivní součástí potravy zvěře. Spárkatá zvěř tedy způsobuje problémy zejména při výsadbě a zajištění porostů melioračních a zpevňujících dřevin. Intervence zajistí ochranu melioračních a zpevňujících dřevin, které chrání lesní půdy/porosty před postupnou degradací, špatnou odolností proti povětrnostním vlivům či proti náchylnosti ke kalamitám způsobeným škůdci.
V rámci intervence budou podporovány projekty související s výstavbou oplocenek pro ochranu lesních porostů melioračních a zpevňujících dřevin.
Intervence bude realizována formou investiční podpory a bude administrována podle čl. 68. 
Dotčené plochy: 
Pozemky evidované jako PUPFL na dotčených plochách.
Způsobilí příjemci:
Vlastník, nájemce, pachtýř nebo vypůjčitel lesních pozemků. Sdružení s právní subjektivitou a spolek vlastníků, nájemců, pachtýřů nebo vypůjčitelů lesních pozemků
Způsobilé výdaje:
Podpora bude poskytována jako příspěvek ve výši 100 % způsobilých výdajů na úhradu nákladů na pořízení a instalaci hromadné mechanické ochrany (oplocenek) melioračních a zpevňujících dřevin, které byly vysazené v souladu s projektem obnovy. Minimální výdaje, ze kterých je stanovena dotace, jsou 20 000 Kč na projekt a maximální výdaje jsou 1 000 000 Kč na projekt. Maximální výše dotace na jednoho příjemce dotace v rámci této operace činí 6 000 000 Kč za období.
Návrh podmínek intervence: 

	· Projekt lze realizovat na lesních pozemcích na území České republiky s výjimkou území hl. města Prahy a imisních oblastí A a B stanovené dle vyhlášky č. 78/1996 Sb., o stanovení pásem ohrožení lesů pod vlivem imisí.

· Podpora se vztahuje pouze na hromadnou mechanickou ochranu melioračních a zpevňujících dřevin vysazených v souladu s projektem obnovy.

· V době podání Žádosti o platbu počet jedinců lesních dřevin, které jsou podle vyhlášky č. 298/2018 Sb., v daném místě dřevinami melioračními a/nebo zpevňujícími, odpovídá alespoň z 90 % minimálnímu počtu sazenic/poloodrostků/odrostků, uvedenému pro jednotlivé druhy lesních dřevin v příloze č. 6 vyhlášky č. 139/2004 Sb., přičemž započitatelní jedinci z přirozeného zmlazení musí splňovat přinejmenším podmínky stanovené pro sazenice lesních dřevin přílohou č. 2 k vyhlášce č. 29/2004 Sb.


Komentář k zaslaným připomínkám 

· Výstava loveckých zařízení nemá přímou úměru ve snižování početního stavu zvěře a obhajoba této podmínky by byla z hlediska výdajů veřejných prostředků zcela objektivně neprůchodná. Dalším problémovým faktorem je, že uživatelé honiteb a vlastníci lesa nejsou totožnou osobou. Podpora výstaveb mysliveckých zařízení, přezimovacích obůrek či odchytových zařízení je řešena formou finančních příspěvků z národních zdrojů, stejně tak i regulace vysokého stavu spárkaté zvěře řeší národní předpisy. Nejedná se o priority, které řeší SP SZP.V rámci projektových opatření není možné realizovat činnosti související s cílem projektu vlastními zaměstnanci, resp. není možné provádět dílčí činnosti související s cílem projektu vlastními zaměstnanci (Podle čl. 69 nařízení č. 1303/2013 mohou být věcné příspěvky způsobilé pouze do výše kofinancování příjemce.). Číselník výdajů a závazný přehled maximálních hodnot výdajů, na které může být poskytnuta dotace (Kč/km oplocení) bude řešen při tvorbě Pravidel.
	Intervence Vodohospodářská opatření v lesích


Intervence řeší potřebu zlepšení vodoochranných a půdoochranných funkcí na PUPFL. SWOT analýza identifikovala jako slabou stranku relativně nízké využití potenciálu retence lesních povodí v případě přívalových srážek a s tím související negativní motivace vlastníků lesů k provádění protierozních a protipovodňových opatření v lesích. V souvislosti s klimatickými změnami se zvyšuje riziko velkých povodní a intervence přispěje k infiltraci vody, zvýší retenční schopnost v krajině a celkově zlepší vodoochranné a půdoochranné funkce lesních porostů. 
Intervence zajistí realizaci protierozních a protipovodňových opatření v lesích, zároveň má urychlit odstraňování povodňových škod vzniklých v lesích.
Intervence bude realizována formou investiční podpory a bude administrována podle čl. 68. 
Dotčené plochy: 
Pozemky evidované jako PUPFL nebo vodní toky, popř. jejich části a vodní útvary, které se nacházejí v rámci PUPFL.

Způsobilí příjemci:
Vlastník, nájemce, pachtýř nebo vypůjčitel PUPFL nebo vodního toku, popř. jeho části nebo vodního útvaru, který se nachází v rámci PUPFL. Sdružení s právní subjektivitou a spolek vlastníků, nájemců, pachtýřů nebo vypůjčitelů PUPFL nebo vodního toku, popř. jeho části nebo vodního útvaru, který se nachází v rámci PUPFL. Určený správce drobného vodního toku v rámci PUPFL
Způsobilé výdaje:
Podpora bude poskytována jako příspěvek ve výši 100 % způsobilých výdajů na odstraňování škod způsobených povodněmi na drobných vodních tocích nebo jejich částech, které se nacházejí v rámci PUPFL a v jejich povodích /  výstavby a rekonstrukce objektů hrazení bystřin, hrazení a stabilizace strží a svážných území / preventivní protipovodňová opatření na malých vodních tocích a v jejich povodích, např. stabilizace a zkapacitnění koryta vodního toku, zabezpečení břehů a také výstavby, rekonstrukce a obnovy funkce suchých nádrží v lesích / projekční a průzkumné práce a inženýrskou činnost během realizace projektu, maximálně však do výše 20 % výdajů, ze kterých je stanovena dotace. Minimální výdaje, ze kterých je stanovena dotace, jsou 20 000 Kč na projekt a maximální výdaje na projekt jsou 8 000 000 Kč. Maximální výše dotace na jednoho příjemce dotace v rámci této operace činí 70 000 000 Kč za období.

Návrh podmínek intervence: 

	· Projekt lze realizovat na PUPFL na území České republiky s výjimkou území hl. města Prahy nebo vodních tocích, popř. jejich částech a vodních útvarech, které se nacházejí v rámci PUPFL.

· U podpory zaměřené na odstraňování povodňových škod žadatel doloží potvrzení vodoprávního úřadu o výskytu povodně v místě realizace projektu, které nesmí být starší 3 let od data podání Žádosti o dotaci.

· Dále v rámci podpory zaměřené na odstraňování povodňových škod žadatel doloží standardizované stanovisko Ústavu pro hospodářskou úpravu lesů potvrzující skutečnost, že povodňová situace zapříčinila zničení nejméně 20 % příslušného lesního potenciálu. Předmětem posuzovaní povodňových škod budou vodní toky a příčné a podélné objekty na nich, strže a sesuvy.

· Žadatel doloží souhlasné stanovisko Ministerstva životního prostředí

· Projekt je v souladu s technickými požadavky stanovenými právními předpisy i technickými normami.

· Projekt je vypracován osobou autorizovanou v příslušném oboru.


Komentář k zaslaným připomínkám 

· Intervence je zaměřena na podporu projektů, které reagují na projevy klimatické změny, tedy zajišťuje realizaci protierozních a protipovodňových opatření v lesích, zároveň má urychlit odstraňování povodňových škod vzniklých v lesích. Intervence není dělena na záměry

· Z hlediska podpory vzniku přírodních stanovišť, jako jsou například mokřady, rašeliniště, meandry potoků, nivy a podobně, přenecháváme tuto iniciativu Ministerstvu životního prostředí, které v rámci kompetenčního rozdělení resortů (ochrana přirozené akumulace vod) nabízí pro tyto realizace vhodné dotační tituly. 
· Jedním z hlavních cílů této intervence je právě zpomalení odtoku vody z lesa a zabránění vodní eroze. Garance zabránění škodlivých vlivů na životní prostředí, především s ohledem na přírodní stanoviště, je zahrnuta v procesu vyhotovení souhlasného stanoviska Agentury ochrany přírody a krajiny ČR. Tím je zamezeno realizacím projektů, které se jeví ze strany připomínkového místa jako problematické.
· MZe navrhuje ponechat v cíli D z důvodu, že má tato intervence vliv na zachování funkcí lesů, s tím přímo souvisí adaptace na změnu klimatu. Jedna část opatření, konkrétně řešení povodňových škod nemusí vždy přímo řešit adaptaci na změnu klimatu jako takovou, nicméně jedná se o důležitou finanční podporu v situacích, které se změnou klimatu, respektive jejími následky, úzce souvisí. S ohledem na administraci a finanční řízení považujeme za vhodné vodohospodářskou problematiku, včetně řešení povodňových škod implementovat v jednom opatření a uvádět ve SC D.
· Intervence je zaměřena na státní i soukromé subjekty. Nejsou zde tedy soukromé subjekty vyloučeny a jsou způsobilým příjemcem dotace. V této věci jsou ale státní podniky většinovým hospodářem na vodních tocích v lesním prostředí.
	Intervence Neproduktivní investice v lesích


Intervence řeší potřebu zajištění udržitelného rozvoje rekreační funkce lesa, kde SWOT analýza identifikovala jako slabou stránku nevyužitý potenciál pro zvyšování rekreační funkce lesů v důsledku nedostatečné rekreační infrastruktury a její udržitelnosti a současně nedostatečného usměrnění nadměrného zatížení lesních ekosystémů rekreací. 
Intervence přispěje k zajištění udržitelného rozvoje rekreační funkce lesa, povede k usměrňování návštěvnosti území, zajištění bezpečnosti návštěvníků lesa a údržbě lesního prostředí. 
Intervence bude realizována formou investiční podpory a bude administrována podle čl. 68. 
Dotčené plochy: 
Pozemky evidované jako PUPFL na dotčených plochách.
Způsobilí příjemci:

Vlastník, nájemce, pachtýř nebo vypůjčitel PUPFL. Sdružení s právní subjektivitou a spolek vlastníků, nájemců, pachtýřů nebo vypůjčitelů PUPFL.
Způsobilé výdaje:

Podpora bude poskytována jako příspěvek ve výši 100 % způsobilých výdajů na opatření k posílení rekreační funkce lesa (značení, výstavba a rekonstrukce stezek pro turisty do šíře 2 metrů, značení významných přírodních prvků, výstavba herních, naučných a fitness prvků) / opatření k usměrňování návštěvnosti území (zřizování odpočinkových stanovišť, přístřešků, informačních tabulí, závor) / opatření k údržbě lesního prostředí (zařízení k odkládání odpadků) / opatření k zajištění bezpečnosti návštěvníků lesa (mostky, lávky, zábradlí, stupně) / nákup pozemků maximálně do částky odpovídající 10 % celkových způsobilých výdajů. Minimální výdaje, ze kterých je stanovena dotace, jsou 100 000 Kč na projekt a maximální výdaje jsou 3 000 000 Kč na projekt. Maximální výše dotace na jednoho příjemce dotace v rámci této operace činí 40 000 000 Kč za období.
Návrh podmínek intervence: 

	· Projekt lze realizovat na PUPFL na území České republiky mimo zvláště chráněná území, oblasti Natura 2000 a území hl. města Prahy.


Komentář k zaslaným připomínkám 

· Přesun intervence do cíle H je nevyhovující vzhledem k tomu, že priority cíle H nekorespondují s cílem intervence. Intervence není zaměřena na podporu zaměstnanosti, růstu, sociálního začlenění či místního rozvoje ve venkovských oblastech. Naopak zařazení intervence ve stávajícím cíli F je odůvodnitelné. Intervence byla primárně navržena pro podporu ochrany lesa ve smyslu usměrňování návštěvnosti území, což má přímý vliv na ochranu biodiverzity a zachování přírodních stanovišť. Intervence také posiluje ekosystémové služby, zejména rekreační či kulturní. Naplňování stávajícího cíle je tedy zřejmé.
	Intervence Přeměna porostů náhradních dřevin


Intervence řeší potřebu revitalizace lesů v imisních oblastech, kde SWOT analýza identifikovala jako slabou stránku samotný proces odstraňování historických imisních zátěží, který je mimořádně náročný a je nutné do těchto lesů směřovat podporu. Zároveň byla identifikována jako příležitost obnova funkčních lesních porostů v bývalých imisních oblastech. Porosty náhradních dřevin zakládané v minulém století jsou u některých druhů za předpokládanou hranicí jejich životnosti a od přelomu století došlo k jejich postupnému plošnému rozpadu a odumírání. 
Intervence přispěje k revitalizaci lesů v imisních oblastech. Budou podporovány projekty obnovy lesních porostů v dotčených oblastech.
Intervence bude realizována formou investiční podpory a bude administrována podle čl. 68. 

Dotčené plochy: 
Pozemky evidované jako PUPFL v dotčených oblastech.
Způsobilí příjemci:

Vlastník, nájemce, pachtýř nebo vypůjčitel lesních pozemků, sdružení s právní subjektivitou a spolek vlastníků, nájemců, pachtýřů nebo vypůjčitelů lesních pozemků.
Způsobilé výdaje:

Podpora bude poskytována jako příspěvek ve výši 100 % způsobilých výdajů na snížení zakmenění za účelem podsadby nebo odstranění původního porostu za účelem obnovy / přípravu ploch před zalesněním / umělou obnovu sadbou, / hnojení lesních dřevin při výsadbě / ochranu založeného porostu /ochrana melioračních a zpevňujících dřevin na obnovních prvcích. Minimální výdaje, ze kterých je stanovena dotace, jsou 100 000 Kč na projekt a maximální výdaje jsou 40 000 000 Kč na projekt. Maximální výše dotace na jednoho příjemce dotace v rámci této operace činí 400 000 000 Kč za období.
Návrh podmínek intervence: 

	· Projekt lze realizovat na lesních pozemcích, které se nacházejí v pásmu ohrožení imisemi A nebo B dle vyhlášky č. 78/1996 Sb., o stanovení pásem ohrožení lesů pod vlivem imisí.

· Žadatel doloží standardizované stanovisko Ústavu pro hospodářskou úpravu lesů o posouzení stavu porostů náhradních dřevin. Součástí stanoviska je potvrzení, že obnovní prvky, na kterých je realizován projekt mají zastoupení náhradních dřevin nad 40 % a aktuální věk maximálně 55 let. Za náhradní dřeviny se pro účely této operace považuje Picea pungens, smrkové exoty (SMX), Betula spp., Larix spp., Pinus mugo spp., borové exoty (BOX).

· Velikost jednorázově smýcené plochy u původního porostu nesmí přesáhnout 0,5 ha.


Komentář k zaslaným připomínkám 

· Intervence byla Pracovní skupinou zařazena do cíle F: přispění k ochraně biologické diverzity, posilování ekosystémových služeb a zachování přírodních stanovišť a krajiny. Obnova porostů poškozených imisním zatížením má vliv na rozvoj biodiverzity a stejně tak posiluje ekosystémové služby. Obnovené lesy zajišťují celou řadu procesů (služeb). Zajišťují např. koloběh živin, mají vliv na vodní režim, půdotvorný proces aj. Cíl F tedy bude touto intervencí naplňován.


