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	ÚVOD


Předkládaný materiál představuje návrh intervencí pro nové období Společné zemědělské politiky (SZP). Jedná se celkově o sedm projektových intervencí zařazených do investic. Intervence Technologické investice v lesním hospodářství a Investice do lesnické infrastruktury přispívají ke specifickému cíli B - Posílení tržní orientace a zvýšení konkurenceschopnosti, a to i prostřednictvím většího zaměření na výzkum, technologii a digitalizaci. Intervence Investice do obnovy kalamitních ploch, Investice do ochrany melioračních a zpevňujících dřevin a Vodohospodářská opatření v lesích přispívají ke specifickému cíli D - Přispění ke zmírňování změny klimatu a adaptaci na tyto změny a udržitelnou energii. Intervence Neproduktivní investice v lesích a Přeměna porostů náhradních dřevin přispívají ke specifickému cíli F - Přispění k ochraně biologické diverzity, posilování ekosystémových služeb a zachování přírodních stanovišť a krajiny.
Materiál navazuje na dosavadní projednávání Strategického plánu SZP a obsahuje pro další diskusi návrh těchto sedmi intervencí spolu s cíli, popisem jednotlivých intervencí a komentáře k zaslaným připomínkám. Navazuje na sérii jednání PS v lednu až dubnu 2021. V revizích jsou vyznačeny změny, ke kterým došlo na základě připomínkování materiálu.
Obecné a specifické podmínky intervencí budou dále konkretizovány v Pravidlech, kterými se stanovují podmínky pro poskytování dotace.
Intervence jsou navrhovány v souladu s čl. 68 „návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady, kterým se stanoví pravidla podpory pro strategické plány, jež mají být vypracovány členskými státy v rámci společné zemědělské politiky (Strategické plány)“, které bylo zveřejněno 1. června 2018, který umožňuje poskytovat platby za závazky v oblasti životního prostředí a klimatu.
Zařazení těchto intervencí do SP vychází z provedené SWOT analýzy a analýzy potřeb.
Některé z těchto intervencí (Investice do obnovy kalamitních ploch, Investice do ochrany melioračních a zpevňujících dřevin, Vodohospodářská opatření v lesích, Neproduktivní investice v lesích) navazují na Koncepci státní lesnické politiky do roku 2035, v rámci které byla stanovena řada opatření. Koncepcí byly stanoveny problematické oblasti v lesním hospodářství, na které intervence reagují a budou napomáhat jejich řešení. Intervence Přeměna porostů náhradních dřevin navazuje na Program revitalizace Krušných hor, který řeší potřebu revitalizace lesních porostů v imisních oblastech. Intervence zaměřené na obnovu lesních porostů (např. Investice do obnov kalamitních ploch, Přeměna porostů náhradních dřevin) přispějí také ke stabilizaci a zvyšování biodiverzity a tím k naplňování Strategie EU v oblasti biologické rozmanitosti do roku 2030. Veškeré intervence zároveň navazují na opatření, která byla podporována v rámci Programu rozvoje venkova.
Veškeré podmínky těchto navržených intervencí jsou předkládány jako návrh Ministerstva zemědělství k další diskusi, jejímž cílem bude dohodnout se v rámci partnerského přístupu přípravy Strategického plánu na jejich finálním nastavení a toto pak postoupit k projednávání s Evropskou komisí. 
Návrh kontrolního a sankčního systému bude předmětem dalších jednání při přípravě prováděcího právního předpisu.
	Technologické investice v lesním hospodářství


Podpora je zaměřena na technologické investice v rámci lesního hospodářství, které  posilují produkční i mimoprodukční funkce lesů, motivují k náhradě stávajících zařízení za technologie šetrnější vůči lesu a zlepšují odezvu lesního hospodářství na výskyt kalamit v lesích.  Podpora je dále určena k posílení technologického rozvoje lesních školek, přičemž se zaměřuje především na zlepšování kvality sadebního materiálu lesních dřevin a zajištění dostupnosti sadebního materiálu určeného pro obnovu kalamitních holin. Pro zvýšení diverzifikace příjmů lesních podniků je podpora orientována i na investice do technologií pro základní zpracování dřeva.
Intervence bude realizována formou investiční podpory a bude administrována podle čl. 68.
Intervence bude rozdělena do 4 záměrů:
A. Investice do technologií pro hospodaření v lese – držitelé lesů
B. Investice do technologií pro hospodaření v lese – dodavatelé lesnických služeb
C. Investice do lesních školek
D. Investice do základního zpracování dřeva
Záměr A reaguje na nedostatečnou investiční vybavenost podniků způsobenou dlouhodobou nevyrovnaností příjmů a vygradovanou situací posledních let, kdy stále trvá kůrovcová kalamita. Cílem je pomoci vlastníkům lesa modernizovat vybavení tak, aby odpovídalo současnému technickému i technologickému vývoji v daném oboru a racionalizovat spotřebu energie, náročnost na lidskou práci i vliv na životní prostředí. Oproti programovému období 2014–2020 bude technika pro hospodaření v lese podpořena i pro službové subjekty, které budou moci o stejné výdaje žádat v rámci samostatného záměru. Záměr B bude zároveň naplňovat dílčí cíl Strategie MZe 2030 „Posílit konkurenceschopnost všech zájmových skupin včetně živnostenského podnikání v rámci celého hodnotového řetězce založeného na lesním hospodářství“.
Samostatný záměr C bude určen pro lesní školky, které potřebují nahradit stroje a technologie, které jsou dle povedených průzkumů vysoce zastaralé a neefektivní. Důvodem je razantní změna v poptávce po jednotlivých dřevinách ze strany vlastníků lesů (v reakci na příčiny kůrovcové kalamity), dlouhá perioda mezi semennými roky některých dřevin, škody klimatického původu v některých letech či nedostatečná personální i technologická vybavenost lesních školek.
Záměr D zajistí podporu investic do základního zpracování dřeva. Cílem je pomoci investovat do technologického vybavení, které rozšíří diverzifikaci pilařského zpracování dříví, uleví trhu se dřevem a zvýší přidanou hodnotu celého hodnotového řetězce navazujícího na lesní hospodářství, čímž přispěje k naplnění strategického cíle D2 Strategie MZe 2030 a jeho dílčího cíle „Vytvořit podmínky pro investice do sektoru lesního hospodářství a navazujícího hodnotového řetězce, které povedou k výrobě dřevařských výrobků s vyšší přidanou hodnotou“.

Způsobilí příjemci:

Záměr A) Investice do technologií pro hospodaření v lese – držitelé lesů

· držitelé lesů hospodařící podle lesního hospodářského plánu (včetně státních podniků)

· držitelé lesů hospodařící dle lesní hospodářské osnovy, na min. výměře 3 ha 
Záměr B) Investice do technologií pro hospodaření v lese – dodavatelé lesnických služeb

· podnikatelé poskytující služby v oblasti lesnictví a těžby dřeva (CZ-NACE 02)

· NE: držitelé lesů hospodařící podle lesního hospodářského plánu

Záměr C) Investice do lesních školek

· podnikatelé provozující lesní školkařskou činnost (včetně státních podniků)

Záměr D) Investice do základního zpracování dřeva

· osoby podnikající v oblasti lesnictví a těžby dřeva (CZ-NACE 02) a zároveň v oblasti základního zpracování dřeva (CZ-NACE 16) (včetně státních podniků)
Výše dotace:

pro všechny záměry 50 % výdajů, ze kterých je stanovena dotace 
Návrh podmínek intervence: 
	Všechny záměry:

	· Projekt lze realizovat na lesních pozemcích na území České republiky s výjimkou území hl. města Prahy.
Záměr A):

	· technologie, na které je poskytnuta dotace, odpovídají požadavkům stanoveným pro zajištění šetrnosti technologií vůči lesu

	Záměr B):

	· podíl příjmů z oblasti lesnictví a těžby dřeva dosahuje alespoň 85 % z celkových příjmů žadatele

	· technologie, na které je poskytnuta dotace, odpovídají požadavkům stanoveným pro zajištění šetrnosti technologií vůči lesu

	Záměr C):

	· žadatel je evidován jako držitel licence pro uvádění reprodukčního materiálu lesních dřevin do oběhu

	Záměr D):

	· podíl příjmů z oblasti lesnictví a těžby dřeva a ze základního zpracování dřeva dosahuje alespoň 60 % z celkových příjmů žadatele


	Vypořádání připomínek k intervenci Technologické investice pro lesní hospodářství


	Č.
	Připom. místo
	Připomínka
	Vypořádání MZe

	1
	SVOL
	Technologické investice pro lesní hospodářství - 
Není důvod, aby dodavatelé lesnických služeb včetně OSVČ odčerpávali z podpor určených pro držitele lesů. Pokud bude mít držitel lesů prostředky, bude schopen živnostníkovi zaplatit více. SVOL žádá, aby dodavatelé lesnických služeb včetně OSVČ měli v novém programovém období možnost čerpat podporu z programu EU spolufinancovaného MPO – je třeba dohodnout kompetence mezi MZE a MPO.

SVOL nesouhlasí s tím, aby nestátní držitelé lesů nově soupeřili o vybrané finanční podpory se státními podniky a se službovými organizacemi, když alokace nebude dvojnásobná.
	Trváme na zařazení samostatných záměrů pro dodavatele lesnických služeb v uvedených intervencích.  Při průzkumu technické vybavenosti lesních podniků (především technologií pro obnovu, výchovu, těžbu a dopravu dříví) byla zjištěna poměrně vysoká zastaralost některých druhů lesnických strojů, přičemž potřeba investiční obnovy byla alarmující především u dodavatelů lesnických služeb. Průběh současné kůrovcové kalamity od roku 2017 vyvolává potřebu rozšířit svou technologickou vybavenost o stroje pro včasné zvládnutí kalamity (těžební a vyvážecí stroje, traktory, nákladní vozidla pro odvoz dříví) u obou kategorií subjektů v lesním hospodářství (vlastníků lesů i dodavatelů lesnických služeb).

Zároveň je namístě podotknout, že dochází k neustálému odlivu pracovních sil u vlastníků lesů. Takže i v tomto kontextu, kdy by u vlastníků lesů docházelo k nedostatku zaměstnanců a zajištění efektivního hospodaření, vidíme jako opodstatněné, umožnit podporu také dodavatelům lesnických služeb, kteří pomůžou nedostatek pracovních sil v LH vyrovnat.

	2
	SVOL
	Technologické investice pro lesní hospodářství - 
· záměr A Investice do technologií pro hospodaření v lese – držitelé lesů – doplnit držitele nestátních lesů hospodařící podle LHO
· záměr B Investice do technologií pro hospodaření v lese – dodavatelé lesnických služeb – SVOL nepodporuje. Pokud by toto nebylo přijato a dodavatelé lesnických služeb byly podporováni podává SVOL ČR zásadní připomínku, aby podpora byla poskytována těm žadatelů jejichž finanční příjmy za poskytování lesnických služeb za kalendářní období činí minimálně 85% z celkového příjmu žadatele.

· záměr C Investice do lesních školek – SVOL žádá o preferenci žadatelů, kteří zahajují nový školkařský provoz


	Záměr A, držitele nestátních lesů hospodařících podle LHO je možné do příjemců dotace zařadit, nicméně opět s požadavkem na min. výměru lesního majetku (min. 3 ha, obdobně jako ve stávajícím období). Doplněno do SP.

Záměr B, dodavatele lesnických služeb jako příjemce dotace ponecháme, ale akceptujeme návrh na navýšení požadavku na min. příjmy za poskytování lesnických služeb z 60 % na 85 % z celkových příjmů.

Záměr C, preference žadatelů zahajujících nový školkařský provoz je možná, preferenční kritérium doplníme.



	3
	ASZ ČR
	Technologické investice pro lesní hospodářství
ASZ ČR – navrhuje, aby byla výrazně omezena možnost čerpání dotací státními podniky. Stát má jiné možnosti financování podniků, kde je většinovým hospodářem, a v případě velké míry podpory státním podnikům dochází k výraznému vyprázdnění obálky v neprospěch soukromých subjektů.
SVOL - Vzhledem k tomu, že celkové požadavky žadatelů, a to pouze držitelů (resp. nájemců, pachtýřů a propůjčitelů) nestátních lesů na investice do lesnické infrastruktury a lesní techniky za období 2014-2020 převýšily alokované částky na tyto dvě operace o 56 %, SVOL žádá, aby  uvedené operace (intervence) nebyly v PRV 2020+ otevřeny pro státní podniky a dodavatele lesnických služeb. 

SVOL považuje za nereálné dosažení navýšení objemu finančních příspěvků na lesnická opatření na úkor zemědělských opatření. Při nižším objemu celkových prostředků v PRV je podle  SVOL nereálné vyjednat dvojnásobné navýšení alokace na lesnickou infrastrukturu a lesní techniku, když jen potřebu pro nestátní lesy je možné definovat na min. 3 mld. Kč.
· záměr A Investice do technologií pro hospodaření v lese – držitelé lesů – SVOL podporuje pouze pro držitele nestátních lesů, ne pro státní podniky
· záměr C Investice do lesních školek – SVOL podporuje pouze pro držitele nestátních lesů, ne pro státní podniky 
· záměr D Investice do základního zpracování dřeva – SVOL podporuje pro osoby podnikající v oblasti lesnictví a těžby dřeva (CZ-NACE 02) a zároveň v oblasti základního zpracování (CZ-NACE 6) v nestátním sektoru, ne pro státní podniky 


	V rámci jednání odborné pracovní skupiny pro přípravu intervencí vzešla shoda na tom, že dokud nebude znám rozpočet pro jednotlivé intervence, budou mezi příjemci dotace ponechány také státní podniky. Pokud bude rozpočet nízký, budou státní podniky vyřazeny.

Státní podniky jsou z hlediska povinností a pravomocí vůči lesnímu zákonu na stejné úrovni jako soukromí vlastníci lesa a není objektivní důvod je z možnosti žádat o tuto podporu v tuto dobu vyjímat. Pokud jde o obavu vyčerpání alokace několika „velkými žadateli“, navrhujeme, obdobně, jako tomu je u jiných intervencí, stanovit limit na žadatele, díky němuž státní podnik nebude moci soukromého vlastníka ohrozit vyčerpáním celkové alokace dané intervence.

	4
	ASZ ČR
	Technologické investice pro lesní hospodářství - Zásadně odmítáme, aby byli ze způsobilých žadatelů vyřazeni běžní vlastníci lesa. Požadujeme proto, aby bylo umožněno dotace čerpat všem soukromým subjektům bez omezení podílem příjmů z lesnictví a těžby dřeva. Navržená kritéria neopodstatněně diskriminují zemědělce a vlastníky lesů, kteří mají lesnictví coby vedlejší příjem. Tuto skupinu příjemců naopak považujeme za nejdůležitější a žádáme, aby byli při nastavování podmínek zohledněni.
	Pokud se jedná o intervenci Technologické investice v lesním hospodářství, pak je povinnost dosahovat určitých příjmů v oblasti lesnictví a těžby dřeva stanovena v záměru B. Záměr B je určen pouze pro dodavatele lesnických služeb, kteří v minulém programovém období neměli přístup k podpoře vůbec. Podpora je určena pro subjekty, které lesnické služby provozují jako svoji hlavní činnost, proto je požadavek na min. podíl příjmů z těchto služeb relevantní. Finanční alokace pro jednotlivé intervence a záměry ještě není známá, nicméně nebude pravděpodobně tak velkorysá, aby bylo možné podpořit všechny potenciální žadatele, Prioritou proto musí být ti, kteří se těžbě dřeva nevěnují okrajově.

Běžní vlastníci lesa mohou být podpořeni v rámci záměru A, který analogicky navazuje na operaci 8.6.1 Technika a technologie pro lesní hospodářství. K podpoře jsou způsobilí žadatelé, kteří hospodaří alespoň na 3 ha lesních pozemků.

	5
	ASZ ČR
	Technologické investice pro lesní hospodářství - U záměru D požadujeme, aby mezi způsobilé příjemce byli zařazeni vlastníci lesů a aby byl zásadně snížen povinný podíl příjmů z oblasti lesnictví a těžby dřeva a ze základního zpracování dřeva z celkových příjmů žadatele. Nevidíme důvod, aby bylo pro žadatele stanoveno takto zásadní omezení, které vyloučí řadu vlastníků lesa. Navržená podmínka není relevantní s cílem intervence a její rozvolnění by naopak pomohlo např. zemědělským podnikatelům více diverzifikovat příjmy.
	V případě záměru D Investice do základního zpracování dřeva není cílem diverzifikace zemědělských podniků. Cílem je podpořit stávající pilařské provozovny, které se potýkají s odbytovými problémy. 

Intervence navazuje na operaci 8.6.2 Technika a technologie pro lesní hospodářství, která byla určena rovněž pro subjekty podnikající v oblasti lesnictví, těžby dřeva a základního zpracování. Rovněž zde je, s ohledem na očekávaný omezený rozpočet, potřeba podpořit podniky, u kterých příjmy z uvedených oblastí převažují.

Pro zemědělské podniky, které chtějí diverzifikovat příjmy, předpokládáme možnost čerpání v rámci intervence Investice do nezemědělských činností.

	6
	Hnutí DUHA
	Technologické investice pro lesní hospodářství - Podmínit příjem dotací šetrným hospodařením v lese.
MZe ve vypořádání naší připomínky požadující, aby se žadatel (vlastník) musel zavázat v plnění podmínek šetrného lesního hospodaření uvedlo, že není pro SZIF reálné zajistit kontrolu kvality hospodaření a soulad s navrženými kritérii. Tomu rozumíme, nicméně k tomu uvádíme: 

Dodržování podmínek nemusí nutně kontrolovat přímo SZIF, může si k této podmínce vždy vyžádat stanovisko jiného orgánu (např. AOPK, ČIŽP, podle toho, kde by kapacita na provádění kontroly byla), tak jak tomu už je u jiných opatření. Navíc administrativní kapacitu se lze snažit navýšit právě z různých evropských zdrojů. 

Dodržování vybraných lesnických postupů lze při využití stávajících technologií kontrolovat i jinak než osobní prohlídkou na místě. Například prostý indikátor jako velikost holin vznikajících hospodařením lze relativně jednoduše kontrolovat pomocí dálkového průzkumu Země. Pokud by si MZe vypsalo grant na vývoj certifikované metodiky včas, mohla by tato být vyvinuta ještě před zahájení programu v r. 2023. 

Jinak navrhujeme využít mechanismu externí, striktně auditované certifikace, tzn. FSC, jejíž český národní standard je zárukou adaptace lesů na změnu klimatu - viz http://nasekrajina.eu/certifikace/. Nikoliv jako podmínku, ale zvýhodnění: žadatel – vlastník, který má hospodaření v lesích certifikované FSC by získal bonifikaci v hodnocení projektu.
	Základní princip všech předchozích vypořádání byl, že podmínit pořízení 1 stroje (předmětem většiny podaných Žádostí o dotaci je pořízení 1 stroje) dodržováním řady zásad šetrného hospodaření na celém majetku žadatele není adekvátní. V případě, kdy jsou žadateli větší nestátní vlastníci, kteří žádají na nějakou techniku skoro každoročně, to znamená, že projekty podané v jednom kole by vygenerovaly nutnou kontrolu hospodaření cca v 1/3 českých lesů. Požadavek Hnutí DUHA by významně zvýšil administrativní zátěž žadatelů a vyžadoval by kontroly, které ani nemusí souviset s předmětem dotace.

Až dalším argumentem bylo, že kontrolu v odpovídajícím rozsahu není schopna zajistit platební agentura. Nicméně nepovažujeme za šťastné, pokud autor připomínky hovoří za jiné instituce (MŽP, AOPK) v tom smyslu, že by měly bez problému zvládnout agendu související s požadavky Hnutí. Rovněž nelze argumentovat využitím evropských zdrojů pro administrativní kapacitu, ty by měly být i s ohledem na jejich redukci využity smysluplněji. 
Pokud je hlavním cílem, aby technikou nebyla poškozována lesní půda, již nyní je to zajištěno parametry dotovaných strojů  (tlak na půdu). I v příštím programovém období budou stanoveny požadavky na šetrnost podporovaných technologií, zejm. vůči lesní půdě. Rovněž bude limitována velikost projektu vůči velikosti lesního majetku žadatele. Oba požadavky dohromady zajišťují, že žadatel do projektu nemůže zahrnout nepřiměřeně velkou techniku s negativním vlivem na půdu​.

Podpora strojů šetrných k ŽP povede k obnově vybavení držitelů lesů s nevyhovující nebo méně šetrnou technikou.

Certifikační systémy nemusí být zárukou šetrnějšího způsobu hospodaření. Navíc, jedná se o komerční nástroje a podmínku čerpání podpory ve smyslu doložení hospodaření podle konkrétního certifikačního systému, tedy upřednostnění jednoho systému před druhým je nepřípustné.

Investice podpořená z PRV při obnově techniky vede k tomu, že nová technika je šetrnější než předchozí. Pokud bychom kvůli negativním vlivům používání dosavadní techniky znemožnili žadateli pořídit novou šetrnější techniku (a požadovaný audit provést jinak, než před schválením projektu, nejde), pak by byl  vlastně blokován přechod na šetrnější technologie.

	7
	Platforma pro krajinu při Botanickém ústavu AV ČR
	Technologické investice pro lesní hospodářství - Stanovit opatření, aby bylo při těžbě a přibližování dřeva zabraňováno nevratnému a neúměrnému poškozování lesní půdy s následnou erozí a narušováním vodního režimu.
	V rámci intervence Technologické investice v lesním hospodářství budou podporovány pouze stroje šetrné k životnímu prostředí, čímž dojde k obnově strojního vybavení držitelů lesů s nevyhovující nebo méně šetrnou technikou. Podporovaná technika je díky nastaveným kritériím šetrnosti vůči lesní půdě vždy lepší, než technika stávající.


	Investice do lesnické infrastruktury


Podpora je zaměřena na zvyšování kvality lesní cestní sítě, díky které dojde k lepšímu dopravnímu zpřístupnění lesů pro lesní i rekreační dopravu a pro zásahy složek integrovaného záchranného systému. V místech realizace projektů souběžně dojde ke snížení vzdálenosti, na jakou je přibližováno dříví, čímž se omezí eroze na trasách pro dopravu dříví a sníží se odnos lesní půdy z lesních povodí. Podpora je orientována také na navýšení kapacit pro skladování dříví, které zmírní dopady krize v odbytu dříví při velkoplošných kalamitách v lesích.
Intervence bude realizována formou investiční podpory a bude administrována podle čl. 68. 
Intervence bude rozdělena do 2 záměrů:
A. Investice do lesních cest
B. Stavební investice do skladů dříví
Záměr A reaguje na slabou stránku nevyhovující stav lesnické infrastruktury. Zároveň je třeba zohlednit skutečnost, že většina lesních cest byla při projektování a výstavbě dimenzována na lehčí odvozní soupravy a menší tonáže na nápravu, než jakým čelí při současném provozním zatížení při zajišťování odvozu dříví z rozsáhlých kalamitních těžeb. Tato skutečnost má také zásadní vliv na výraznější opotřebení lesních cest v současnosti, do kterých bude nutno investovat. Intervence tedy bude směřovat na investice do výstavby nových lesních cest a rekonstrukci stávajících lesních cest.
Záměr B vyplývá ze slabé stránky nedostatečná kapacita pro skladování dříví, která se s ohledem na probíhající kůrovcovou kalamitu dále podepisuje na krizi s odbytem dříví, což značně komplikuje ekonomickou situaci celého lesního hospodářství. Podporovány budou investice do výstavby a rekonstrukcí skladů dříví a investice do mokrých skladů dříví.
Způsobilí příjemci:

Záměr A) Investice do lesních cest
· držitelé lesů hospodařící podle lesního hospodářského plánu (včetně státních podniků)

· držitelé lesů hospodařící dle lesní hospodářské osnovy, na min. výměře 3 ha 
Záměr B) Stavební investice do skladů dříví
· držitelé lesů hospodařící podle lesního hospodářského plánu (včetně státních podniků)
· podnikatelé poskytující služby v oblasti lesnictví a těžby dřeva (CZ-NACE 02)

Výše dotace:

pro záměr A 75 % výdajů, ze kterých je stanovena dotace; pro záměr B 50 % výdajů, ze kterých je stanovena dotace
Návrh podmínek intervence:
	Oba záměry:

	· Projekt lze realizovat na lesních pozemcích na území České republiky s výjimkou území hl. města Prahy.
Záměr A):

	· realizací projektu nedojde k navýšení hustoty lesní cestní sítě na lesním majetku žadatele nad její optimální úroveň

	Záměr B):

	· pokud je žadatelem podnikatel poskytující služby v oblasti lesnictví a těžby dřeva (CZ-NACE 02), jeho podíl příjmů z oblasti lesnictví a těžby dřeva a ze základního zpracování dřeva dosahuje alespoň 60 % z celkových příjmů žadatele


	Vypořádání připomínek k intervenci Investice do lesnické infrastruktury


	Č.
	Připom. místo
	Připomínka
	Vypořádání MZe

	1
	ASZ ČR

SVOL
	Investice do rozvoje lesnické infrastruktury
ASZ ČR navrhuje, aby byla výrazně omezena možnost čerpání dotací státními podniky. Stát má jiné možnosti financování podniků, kde je většinovým hospodářem, a v případě velké míry podpory státním podnikům dochází k výraznému vyprázdnění obálky v neprospěch soukromých subjektů.
SVOL: Záměr A Investice do lesních cest– SVOL podporuje pouze pro držitele nestátních lesů, ne pro státní podniky
	V rámci jednání odborné pracovní skupiny pro přípravu intervencí vzešla shoda na tom, že dokud nebude znám rozpočet pro jednotlivé intervence, budou mezi příjemci dotace ponechány také státní podniky. Pokud bude rozpočet nízký, budou státní podniky vyřazeny.

Státní podniky jsou z hlediska povinností a pravomocí vůči lesnímu zákonu na stejné úrovni jako soukromí vlastníci lesa a není objektivní důvod je z možnosti žádat o tuto podporu v tuto dobu vyjímat. Pokud jde o obavu vyčerpání alokace několika „velkými “žadateli, navrhujeme, obdobně, jako tomu je u jiných intervencí, stanovit limit na žadatele, díky němuž státní podnik nebude moci soukromého vlastníka ohrozit vyčerpáním celkové alokace dané intervence.

	2
	SVOL
	Investice do rozvoje lesnické infrastruktury – Záměr A Investice do lesních cest - doplnit držitele nestátních lesů hospodařit podle LHO.
	Držitele nestátních lesů hospodařících podle LHO je možné do příjemců dotace zařadit, nicméně opět s požadavkem na min. výměru lesního majetku (min. 3 ha, obdobně jako ve stávajícím období). Doplněno do SP.

	3
	SVOL
	Investice do rozvoje lesnické infrastruktury – Záměr A Investice do lesních cest - SVOL žádá doplnit opravy stávajících lesních cest (stanovit podmínku nezvyšovat kategorii lesní cesty, zajistit, aby v případě oprav nebyla zvažována hustota lesní cestní sítě na lesním majetku), SVOL navrhuje stanovit limit 100 tis. (může využít držitel lesa s LHO např. opravu propustku)
	„Opravy“ spadají pod rekonstrukce stávajících lesních cest. Rozdělení na výstavby a rekonstrukce je stejné jako v 11. kole příjmu žádostí operace 4.3.2.
V případě rekonstrukcí stávajících cest 1L a 2L, tedy „oprav“, nebude posuzována hustota LDS, stejně jako je tomu ve stávajícím období 14-20.

Pokud je požadavkem „stanovit limit 100 tis.“ – myšleno, aby byla snížena min. výše způsobilých výdajů na projekt z 500 na 100 tis. Kč, tak připomínku akceptujeme.

	4
	SVOL
	Investice do rozvoje lesnické infrastruktury – Záměr A Investice do lesních cest - Míra podpory  90 %  způsobilých výdajů
	Maximální míra podpory se odvíjí od čl. 69 připravovaného evropského nařízení, které ještě není finální. Není tak jasné, jestli lesnická infrastruktura spadá do výjimek, kdy je možné poskytnout podporu vyšší než 75 %.

	5
	SVOL
	Investice do rozvoje lesnické infrastruktury – Záměr B Stavební investice do skladů dříví - SVOL podporuje pouze pro držitele nestátních lesů, ne pro státní podniky, doplnit držitele nestátních lesů hospodařící podle LHO  


	Viz připomínka č. 1.
Doplnění vlastníků lesů hospodařících podle LHO je možné, nicméně s požadavkem na min. výměru lesního majetku (min. 3 ha, obdobně jako ve stávajícím období).

	6
	SVOL
	Investice do rozvoje lesnické infrastruktury – oddělit samostatně alokace na záměr A a na záměr B.
	Alokace pro jednotlivé záměry mohou být oddělovány v rámci jednotlivých kol příjmu žádostí

	7
	ASZ ČR
Hnutí DUHA
	Investice do rozvoje lesnické infrastruktury 

ASZ ČR – Žádáme o upřednostnění rekonstrukce starých lesních cest před výstavbou nových. Rekonstrukce stávajících cest je hospodárnější a zaručí, že realizací projektu nedojde k navýšení hustoty cestních sítí, což je podmínkou záměru A.

Výstavbu nových lesních cest podporovat jen tam, kde jsou lesní majetky v současnosti nedostupné nebo cestní síť nenavazuje na stávající obecní cesty, polní cesty atd. Kritériem by mělo být obecně zpřístupnění krajiny.
Hnutí DUHA (I. kolo připomínek) - Z investic do rozvoje lesnické infrastruktury vypustit výstavbu nových lesních cest; tyto zdroje přesměrovat do oprav (nanejvýš rekonstrukcí) stávajících cest a to za použití technologií, které zmírňují jejich dopady na hydrologii lesa.

Zdůvodnění: 

Výstavba nových cest obvykle zapříčiňuje zhoršení vodohospodářské funkce lesů, jelikož zvyšuje a zrychluje odtok vody z lesů. V takovém případě by naplňování cíle B šlo na úkor cíli D. Jedním z opatření NAP (2_4.2) je „prověřit a případně revidovat stávající přístup k dalšímu rozvoji lesní cestní sítě. Hustotu a provedení staveb přizpůsobit požadavku na omezení odtoku vody.“ To dosud nebylo provedeno a tedy není zajištěno, že by se relevantní vodohospodářské cíle NAP promítly do posuzování, zda by realizací investice do výstavby lesních cest byla přesáhnuta „optimální úroveň“ hustoty cestní sítě, kterým je intervence podmíněna. Dokud tedy nebudou zajištěny podmínky pro posuzování hustoty cestní sítě v souladu s cíli NAP, požadujeme vypuštění tohoto záměru.
Hnutí DUHA (III. kolo připomínek) - Trvá naše připomínka vypustit výstavbu nových lesních cest. 

MZe ve své odpovědi odkazuje na „optimální úroveň“ hustoty lesní cestní sítě podle ÚHÚL jako limitující měřítko pro maximální úroveň, do které bude možno konstrukci dotovat. Jak však vyplývá Z NAP (SC2, bod 2_4.2) metodika stanovování této optimální hustoty není s ohledem na probíhající a očekávanou klimatickou změnu sama optimalizována a je prioritním cílem ji nejdříve aktualizovat, tak aby další výstavba cest zbytečně nepřispívala ke zvýšenému odtoku vody z lesů. Do doby, než tato aktualizace proběhne, nelze argumentovat takto definovanou „optimální“ úrovní, alespoň ve vztahu k otázkám adaptace na klimatickou změnu a odtoku vody z lesa.
	Z analytické části nadále vyplývá nízká úroveň stávající hustoty lesní dopravní sítě (LDS). Výstavba nových cest (tj. jak nová výstavba tam, kde není žádná cesta, tak i rekonstrukce 3L/4L na 1L/2L) by byla podporována pouze na lesních majetcích, kde není dosažena optimální hustota LDS, podle zavedené metodiky Ústavu pro hospodářskou úpravu lesů ve stávajícím období. 

Novostavby lesních cest jsou realizovány na základě závazného stanoviska orgánu ochrany přírody i souhlasného stanoviska Agentury ochrany přírody a krajiny ČR, tím je zamezeno realizacím projektů, které se jeví ze strany připomínkového místa jako problematické. Převážná část podporovaných projektů se týká rekonstrukce (převodu) cest mezi kategoriemi.
Trvá stanovisko MZe, že vyloučit výstavbu nových lesních cest zcela nelze. Vypuštěním výstavby LC by byly vyloučeny i výstavby lesních cest v místech stávajících nezpevněných lesních tras 3L a 4L, kde je výstavba žádoucí z hlediska prevence soustředěného odtoku vody s odnosem erodovaného materiálu.​

Zablokování výstavby lesních cest povede k tomu, že pro dopravu dříví v dané trase budou nadále využívány nezpevněné linky, což prohloubí erozi a zrychlí odtok vody z těchto tras.

Na základě požadavků ČSN naopak nová lesní cesta jednak zabrání další tvorbě splavenin (a rozvoji eroze), jednak vhodnými opatřeními (zejm. umístěním svodnic) bude omezován soustředěný odtok z povrchu lesní cesty.

V rámci obnovy oblastních plánů rozvoje lesů bude v roce 2021 schválena nová metodika stanovení optimální hustoty LC. ÚHÚL v rámci připravované metodiky, která bude následně aplikovaná při aktualizaci oblastních plánů rozvoje lesů, k terénní klasifikaci přistoupí odlišně, než v minulosti – pro každý terén vyliší nejšetrnější technologii. Navíc by byly vyloučeny i erozně ohrožené lokality nebo terény podmáčené. Na základě nové metodiky tedy dojde k úpravě, ke snížení optimální hustoty lesních cest.

K tomu dodáváme, že optimalizace lesní cestní sítě, která je aktuálně revidovaná ÚHÚLem, nestanoví, kde je nutné postavit novou lesní cestu. Pouze podle typu terénu určuje, jaká je v daných přírodních podmínkách doporučená (optimální) hustota lesních cest.
Podmínkou záměru A je nezvyšovat hustotu tam, kde je již dosaženo optimální hustoty.

Doplňujeme, že nastavení preferencí bude až součástí Pravidel.

	8
	ASZ ČR
	Investice do rozvoje lesnické infrastruktury - V rámci záměru B podporujeme zejména výstavbu mokrých skladů dříví.
	Zvolení preferencí určitého typu skladování bude možné diskutovat v rámci pracovních skupin pro přípravu Pravidel.

	9
	AOPK
	Investice do rozvoje lesnické infrastruktury – záměr A: Při opravách starých a stavbách nových lesních komunikací bude pravděpodobně převažovat projektování zpevněných povrchů např. vzhledem ke zvýšení tonáže odvozních souprav, zkapacitnění komunikace. V tomto ohledu preferovat pro vodu propustné povrchy (bez uzavírací vrstvy). Nasáklivé povrchy přestavují „měkčí“ řešení, možnost levnějších oprav a revitalizaci obrusné vrstvy, zpomalují rychlost povrchového odtoku, částečný převodu na podpovrchový odtok. Bitumeny představují potenciální riziko znečištění povrchových vod.
Při záměrech dalšího zpřístupnění je nutné vycházet z aktuálně zjištěného stavu zpřístupnění daného území.
Vycházet z optimální hustoty a optimálního rozestupu tras jednotlivých cest (upřednostňované jemnější způsoby hospodaření vyžadují relativně hustější zpřístupnění lesů).
Dodržovat plánovanou strukturu cestní sítě.
Dodržovat optimální hustotu cestní sítě v kategorii lesů hospodářských. 
Dodržovat optimální hustotu cestní sítě v kategorii lesů ochranných.
Při vypracovávání projektů dbát na požadavky ochrany přírody a příslušných kompetentních orgánů, dle možností navrhovat alternativní vedení trasy s minimem zemních prací a přesunu hmot při výstavbě tělesa cesty. 
(podklady ÚHÚL)
Výše podpory pro záměry - nasáklivé povrchy LC (vibrované, štětované povrchy) – 85%

Výše podpory pro záměry - uzavřené povrchy LC (asfaltové, betonové povrchy) – 60%
	Lesní cesty s propustným povrchem vozovky díky částečnému zasakování vody rychle degradují, mají výrazně kratší životnost než lesní cesty s nepropustným povrchem vozovky a oproti nim vyžadují častější, nákladnější údržbu. Velmi často si ale tento druh povrchu vynutí orgán ochrany přírody, než vydá své stanovisko. Lze připustit slabou bodovou preferenci, nikoliv rozdílnou výši podpory.

Nastavení preference je možné až v rámci Pravidel, nikoliv ve strategickém plánu.
V rámci obnovy oblastních plánů rozvoje lesů bude v roce 2021 schválena nová metodika stanovení optimální hustoty LC. ÚHÚL v rámci připravované metodiky, která bude následně aplikovaná při aktualizaci oblastních plánů rozvoje lesů, k terénní klasifikaci přistoupí odlišně, než v minulosti – pro každý terén vyliší nejšetrnější technologii. Navíc by byly vyloučeny i erozně ohrožené lokality nebo terény podmáčené. Na základě nové metodiky tedy dojde k úpravě, ke snížení optimální hustoty lesních cest.
Zároveň bude nadále vyžadováno souhlasné stanovisko MŽP pro realizaci každého projektu.

	10
	AOPK
	Investice do rozvoje lesnické infrastruktury – záměr B: Doplnění podmínek intervence pro realizaci skladů dříví :
Umístění skladů dříví řešit vždy ve vztahu k lokalitám ZCHÚ a NATURA (i mimo ně) a to zejména s ohledem na předměty ochrany - zchd hmyzu tak, aby nedocházelo k jejich poškozování (doletové vzdálenosti druhů vázaných na dřevo). Častým, dlouhodobým užíváním skladů by mohlo při ochraně dřeva (chemické) docházet k usmrcování lákaných druhů
	Nedostatek skladovacích ploch za současné kůrovcové kalamity vede k provádění chemické asanace často přímo v lesním porostu, což je ve smyslu připomínky mnohem závažnější. Po odeznění kůrovcové kalamity navíc dojde k utlumení chemické asanace a sklady budou sloužit jen ke skladování dříví (chemicky neošetřeného). Stanovisko AOPK by mohlo znamenat zbytečné navýšení administrativní zátěže žadatelů.


	Intervence Investice do obnovy kalamitních ploch


Intervence řeší potřebu zajištění obnovy, péče a výchovy lesních porostů v souvislosti s následky kalamitních situací na území České republiky, kdy vznikly rozsáhlé plochy, na kterých je nutné zajistit obnovu lesních porostů. SWOT analýza identifikovala jako hrozbu nárůst holin v důsledku klimatické změny, což má nepředvídatelné dopady nejen na lesní porosty, ale celkově na životní prostředí. Klimatické změny vedou ke snížení odolnosti a zhoršení zdravotního stavu lesních ekosystémů s kalamitním výskytem biotických, ale také abiotických (sucho, bořivý vítr apod.) vlivů. Obnova porostů po kalamitách v rámci této intervence přispěje k vyšší odolnosti a lepšímu zdravotnímu stavu lesních ekosystémů. 

V rámci intervence budou podporovány projekty související s obnovou, péčí a výchovou lesních porostů na kalamitních plochách.
Intervence bude realizována formou investiční podpory a bude administrována podle čl. 68. 
Dotčené plochy: 
Pozemky evidované jako PUPFL na dotčených plochách.
Způsobilí příjemci:
Vlastník, nájemce, pachtýř nebo vypůjčitel lesních pozemků. Sdružení s právní subjektivitou a spolek vlastníků, nájemců, pachtýřů nebo vypůjčitelů lesních pozemků.
Způsobilé výdaje:
Podpora bude poskytována jako příspěvek ve výši 100 % způsobilých výdajů na odstraňování kalamitami poškozených lesních porostů včetně odstraňování potěžebních zbytků / přípravu ploch po kalamitních těžbách před zalesněním / umělou obnovu sadbou a síjí na plochách po kalamitách / ochranu porostů při obnově. Minimální výdaje, ze kterých je stanovena dotace, jsou 75 000 Kč na projekt a maximální výdaje jsou 40 000 000 Kč na projekt. Maximální výše dotace na jednoho příjemce dotace v rámci této operace činí 200 000 000 Kč za období.
Návrh podmínek intervence: 

	· Projekt lze realizovat na lesních pozemcích na území České republiky s výjimkou území hl. města Prahy.
· Žadatel doloží standardizované stanovisko Lesní ochranné služby (LOS) potvrzující kalamitní rozsah způsobený abiotickými vlivy nebo biotickými činiteli nejméně na 20 % příslušného lesního potenciálu. Při obnově lesních porostů po kalamitách způsobených suchem musí být pro vydání stanoviska na porostní skupině, na které bude realizován projekt, stojící stromy nebo alespoň rozpracovaná obnova se stojícími stromy v množství umožňujícím posouzení kalamitního rozsahu způsobeného suchem.


Komentář k zaslaným připomínkám 
· Intervence přispívá k adaptaci lesních porostů na klimatickou změnu, tedy i zlepšuje zdravotní stav lesů, zvyšuje jeho odolnost aj., a to zejména vyloučením obnovy sadbou smrku při obnově lesních porostů po kalamitách způsobených suchem.  Intervence je dále nastavena v souladu s vyhláškou č. 298/2018 Sb., která upravuje podrobnosti o zpracování oblastních plánů rozvoje lesů a o vymezení hospodářských souborů. U podpory smrku (i na původních stanovištích) by bylo dále problematické jeho vykazování a definování (pro potřeby EK) s ohledem na kůrovcovou kalamitu. V souvislosti s nařízením vlády č. 30/2014 Sb. je záměrem pěstovat druhově pestré lesy, které budou odolnější na klimatické změny.
· Podpora síje může být problematická, jelikož může být úspěšná jen na relativně chudých a suchých půdách, kde nehrozí konkurence jiné vegetace. Naopak na bohatých a úrodných půdách je toto velmi komplikované až téměř nereálné, je zde velká konkurence jiných druhů. Podpora síje bude navíc financována primárně z podpor MŽP. V intervenci není vyloučena možnost zalesnění přípravnými dřevinami, jelikož si tyto dřeviny může žadatel zvolit v rámci zalesňovacího projektu.  
· V souvislosti s podporou douglasky a přípravných dřevin z legislativy také plynou podmínky a doporučení v jakém režimu a rozsahu se tyto dřeviny dají pěstovat v daném místě (regionu), a to vše v souladu se schválenými Oblastními plány rozvoje lesů, příp. rámcovými směrnicemi hospodaření, ke kterým se vyjadřuje i OOP. V rámci legislativy a naplňování v oblastních plánech rozvoje lesů je vše v souladu s dohodou státní správy lesů a ochrany přírody, kde jsme limitováni určitými procenty. Není zde možnost vytvářet plošné monokultury.
· 
· 
	Intervence Investice do ochrany melioračních a zpevňujících dřevin


Intervence řeší potřebu zajištění obnovovaných lesních porostů v souvislosti s výskytem spárkaté zvěře, která způsobuje škody na lesních porostech a následkem mají tyto porosty nižší odolnost a horší zdravotní stav. SWOT analýza identifikovala jako slabou stranku nedostatečnou nebo nevhodnou ochranu výsadeb na obnovovaných plochách, zejména pak u listnatých dřevin a jedlí, které se vzhledem k dosavadnímu druhovému složení lesů stávají velmi atraktivní součástí potravy zvěře. Spárkatá zvěř tedy způsobuje problémy zejména při výsadbě a zajištění porostů melioračních a zpevňujících dřevin. Intervence zajistí ochranu melioračních a zpevňujících dřevin, které chrání lesní půdy/porosty před postupnou degradací, špatnou odolností proti povětrnostním vlivům či proti náchylnosti ke kalamitám způsobeným škůdci.
V rámci intervence budou podporovány projekty související s výstavbou oplocenek pro ochranu lesních porostů melioračních a zpevňujících dřevin.
Intervence bude realizována formou investiční podpory a bude administrována podle čl. 68. 
Dotčené plochy: 
Pozemky evidované jako PUPFL na dotčených plochách.
Způsobilí příjemci:
Vlastník, nájemce, pachtýř nebo vypůjčitel lesních pozemků. Sdružení s právní subjektivitou a spolek vlastníků, nájemců, pachtýřů nebo vypůjčitelů lesních pozemků
Způsobilé výdaje:
Podpora bude poskytována jako příspěvek ve výši 100 % způsobilých výdajů na úhradu nákladů na pořízení a instalaci hromadné mechanické ochrany (oplocenek) melioračních a zpevňujících dřevin, které byly vysazené v souladu s projektem obnovy. Minimální výdaje, ze kterých je stanovena dotace, jsou 20 000 Kč na projekt a maximální výdaje jsou 1 000 000 Kč na projekt. Maximální výše dotace na jednoho příjemce dotace v rámci této operace činí 6 000 000 Kč za období.
Návrh podmínek intervence: 

	· Projekt lze realizovat na lesních pozemcích na území České republiky s výjimkou území hl. města Prahy a imisních oblastí A a B stanovené dle vyhlášky č. 78/1996 Sb., o stanovení pásem ohrožení lesů pod vlivem imisí.

· Podpora se vztahuje pouze na hromadnou mechanickou ochranu melioračních a zpevňujících dřevin vysazených v souladu s projektem obnovy.

· 


Komentář k zaslaným připomínkám 

· Před proplacením dotace je nutno vykonat určité administrativní kroky (např. kontrola na místě, kontrola Žádostí jako takových), které nelze urychlit s ohledem na dříve podané Žádosti. Samotné proplacení po schválení Žádosti poté následuje do 21 kalendářních dnů od okamžiku schválení. Možnost předfinancování není aktuálně navrhována.
· Podpora je cílena na celoplošné oplocenky z důvodu zamezení překryvů s jinými programy. Individuální ochrana dřevin je hrazena z MŽP.
· 
	Intervence Vodohospodářská opatření v lesích


Intervence řeší potřebu zlepšení vodoochranných a půdoochranných funkcí na PUPFL. SWOT analýza identifikovala jako slabou stranku relativně nízké využití potenciálu retence lesních povodí v případě přívalových srážek a s tím související negativní motivace vlastníků lesů k provádění protierozních a protipovodňových opatření v lesích. V souvislosti s klimatickými změnami se zvyšuje riziko velkých povodní a intervence přispěje k infiltraci vody, zvýší retenční schopnost v krajině a celkově zlepší vodoochranné a půdoochranné funkce lesních porostů. 
Intervence zajistí realizaci protierozních a protipovodňových opatření v lesích, zároveň má urychlit odstraňování povodňových škod vzniklých v lesích.
Intervence bude realizována formou investiční podpory a bude administrována podle čl. 68. 
Dotčené plochy: 
Pozemky evidované jako PUPFL nebo vodní toky, popř. jejich části a vodní útvary, které se nacházejí v rámci PUPFL.

Způsobilí příjemci:
Vlastník, nájemce, pachtýř nebo vypůjčitel PUPFL nebo vodního toku, popř. jeho části nebo vodního útvaru, který se nachází v rámci PUPFL. Sdružení s právní subjektivitou a spolek vlastníků, nájemců, pachtýřů nebo vypůjčitelů PUPFL nebo vodního toku, popř. jeho části nebo vodního útvaru, který se nachází v rámci PUPFL. Určený správce drobného vodního toku v rámci PUPFL
Způsobilé výdaje:
Podpora bude poskytována jako příspěvek ve výši 100 % způsobilých výdajů na odstraňování škod způsobených povodněmi na drobných vodních tocích nebo jejich částech, které se nacházejí v rámci PUPFL a v jejich povodích /  výstavby a rekonstrukce objektů hrazení bystřin, hrazení a stabilizace strží a svážných území / preventivní protipovodňová opatření na malých vodních tocích a v jejich povodích, např. stabilizace a zkapacitnění koryta vodního toku, zabezpečení břehů a také výstavby, rekonstrukce a obnovy funkce suchých nádrží v lesích / projekční a průzkumné práce a inženýrskou činnost během realizace projektu, maximálně však do výše 20 % výdajů, ze kterých je stanovena dotace. Minimální výdaje, ze kterých je stanovena dotace, jsou 20 000 Kč na projekt a maximální výdaje na projekt jsou 8 000 000 Kč. Maximální výše dotace na jednoho příjemce dotace v rámci této operace činí 70 000 000 Kč za období.

Návrh podmínek intervence: 

	· Projekt lze realizovat na PUPFL na území České republiky s výjimkou území hl. města Prahy nebo vodních tocích, popř. jejich částech a vodních útvarech, které se nacházejí v rámci PUPFL.

· U podpory zaměřené na odstraňování povodňových škod žadatel doloží potvrzení vodoprávního úřadu o výskytu povodně v místě realizace projektu, které nesmí být starší 3 let od data podání Žádosti o dotaci.

· Dále v rámci podpory zaměřené na odstraňování povodňových škod žadatel doloží standardizované stanovisko Ústavu pro hospodářskou úpravu lesů potvrzující skutečnost, že povodňová situace zapříčinila zničení nejméně 20 % příslušného lesního potenciálu. Předmětem posuzovaní povodňových škod budou vodní toky a příčné a podélné objekty na nich, strže a sesuvy.

· Žadatel doloží souhlasné stanovisko Ministerstva životního prostředí

· Projekt je v souladu s technickými požadavky stanovenými právními předpisy i technickými normami.

· Projekt je vypracován osobou autorizovanou v příslušném oboru.


Komentář k zaslaným připomínkám 

· Podpora revitalizace či renaturace bude primárně financována z OPŽP, ovšem vzhledem k podmínění projektů souhlasem orgánu ochrany přírody budou uvedené požadavky zohledněny i při projektech z PRV. Vodohospodářská opatření v lesích jsou obecně zařazena do priority adaptace na klimatickou změnu, jelikož klimatická změna znamená i reakci na mimořádné události jako přívalové srážky, povodně atd. Součástí intervence jsou i preventivní opatření v souvislosti s těmito mimořádnými událostmi. Z toho vyplývá, že technické řešení vyžaduje i takové zásahy jako je zkapacitnění koryta v kritických místech (zejm. křížení s infrastrukturou) aj., což bývá kritizováno, nicméně je to potřebné opatření. Vodní režim je nutné řešit komplexně v rámci daného povodí s ohledem na optimalizaci vodního režimu. V probíhající klimatické změně aktuálně řešíme sucho, ale jsou zde i jiné aspekty jako např. změna dislokace srážek, přívalové deště, nepřiměřená koncentrace vody do konkrétních povodí aj., na což toto opatření musí také reagovat. U obdobné intervence v aktuálním programovém období je již dnes součástí Pravidel formulář, který je potvrzován OOP. Nicméně z pohledu resortu MZe nelze striktně stanovit kompetence pro jiný resort. Z pohledu MZe také není vhodné celou intervenci zrušit vzhledem k tomu, že komplexně reaguje na klimatickou změnu.
· Adjustace postupů v hrazení bystřin je jedno z opatření, které jsou výslovně jmenovány i v NAP. Konkrétně na základě naplňování úkolu Národního akčního plánu Strategie přizpůsobení se změně klimatu v podmínkách ČR se zaměřením na obnovu přirozeného vodního režimu v lesích (o2_1.1, termín plnění 2018) byly revidovány příslušné normy týkající se hrazení bystřin, konkrétně norma ČSN 75 2106-1, která apeluje na environmentální hlediska a zachování migrační prostupnosti, a norma ČSN 75 2106-2, která se týká požadavků na realizaci konstrukcí. Projednávání obecných principů hrazení bystřin v rámci ustanovení těchto norem byly zohledněny požadavky AOPK. Navíc schválení každého takového projektu podléhá kladnému stanovisku orgánu ochrany přírody v rámci stavebního a vodoprávního řízení a zohledňuje proto zájmy a cíle ochrany přírody, které vyplývají přímo z legislativy.

· 
· 
· 
· 
· 
	Intervence Neproduktivní investice v lesích


Intervence řeší potřebu zajištění udržitelného rozvoje rekreační funkce lesa, kde SWOT analýza identifikovala jako slabou stránku nevyužitý potenciál pro zvyšování rekreační funkce lesů v důsledku nedostatečné rekreační infrastruktury a její udržitelnosti a současně nedostatečného usměrnění nadměrného zatížení lesních ekosystémů rekreací. 
Intervence přispěje k zajištění udržitelného rozvoje rekreační funkce lesa, povede k usměrňování návštěvnosti území, zajištění bezpečnosti návštěvníků lesa a údržbě lesního prostředí. 
Intervence bude realizována formou investiční podpory a bude administrována podle čl. 68. 
Dotčené plochy: 
Pozemky evidované jako PUPFL na dotčených plochách.
Způsobilí příjemci:

Vlastník, nájemce, pachtýř nebo vypůjčitel PUPFL. Sdružení s právní subjektivitou a spolek vlastníků, nájemců, pachtýřů nebo vypůjčitelů PUPFL.
Způsobilé výdaje:

Podpora bude poskytována jako příspěvek ve výši 100 % způsobilých výdajů na opatření k posílení rekreační funkce lesa (značení, výstavba a rekonstrukce stezek pro turisty do šíře 2 metrů, značení významných přírodních prvků, výstavba herních, naučných a fitness prvků) / opatření k usměrňování návštěvnosti území (zřizování odpočinkových stanovišť, přístřešků, informačních tabulí, závor) / opatření k údržbě lesního prostředí (zařízení k odkládání odpadků) / opatření k zajištění bezpečnosti návštěvníků lesa (mostky, lávky, zábradlí, stupně) / nákup pozemků maximálně do částky odpovídající 10 % celkových způsobilých výdajů. Minimální výdaje, ze kterých je stanovena dotace, jsou 100 000 Kč na projekt a maximální výdaje jsou 3 000 000 Kč na projekt. Maximální výše dotace na jednoho příjemce dotace v rámci této operace činí 40 000 000 Kč za období.
Návrh podmínek intervence: 

	· Projekt lze realizovat na PUPFL na území České republiky mimo zvláště chráněná území, oblasti Natura 2000 a území hl. města Prahy.



· 
	Intervence Přeměna porostů náhradních dřevin


Intervence řeší potřebu revitalizace lesů v imisních oblastech, kde SWOT analýza identifikovala jako slabou stránku samotný proces odstraňování historických imisních zátěží, který je mimořádně náročný a je nutné do těchto lesů směřovat podporu. Zároveň byla identifikována jako příležitost obnova funkčních lesních porostů v bývalých imisních oblastech. Porosty náhradních dřevin zakládané v minulém století jsou u některých druhů za předpokládanou hranicí jejich životnosti a od přelomu století došlo k jejich postupnému plošnému rozpadu a odumírání. 
Intervence přispěje k revitalizaci lesů v imisních oblastech. Budou podporovány projekty obnovy lesních porostů v dotčených oblastech.
Intervence bude realizována formou investiční podpory a bude administrována podle čl. 68. 

Dotčené plochy: 
Pozemky evidované jako PUPFL v dotčených oblastech.
Způsobilí příjemci:

Vlastník, nájemce, pachtýř nebo vypůjčitel lesních pozemků, sdružení s právní subjektivitou a spolek vlastníků, nájemců, pachtýřů nebo vypůjčitelů lesních pozemků.
Způsobilé výdaje:

Podpora bude poskytována jako příspěvek ve výši 100 % způsobilých výdajů na snížení zakmenění za účelem podsadby nebo odstranění původního porostu za účelem obnovy / přípravu ploch před zalesněním / umělou obnovu sadbou, / hnojení lesních dřevin při výsadbě / ochranu založeného porostu /ochrana melioračních a zpevňujících dřevin na obnovních prvcích. Minimální výdaje, ze kterých je stanovena dotace, jsou 100 000 Kč na projekt a maximální výdaje jsou 40 000 000 Kč na projekt. Maximální výše dotace na jednoho příjemce dotace v rámci této operace činí 400 000 000 Kč za období.
Návrh podmínek intervence: 

	· Projekt lze realizovat na lesních pozemcích, které se nacházejí v pásmu ohrožení imisemi A nebo B dle vyhlášky č. 78/1996 Sb., o stanovení pásem ohrožení lesů pod vlivem imisí.

· Žadatel doloží standardizované stanovisko Ústavu pro hospodářskou úpravu lesů o posouzení stavu porostů náhradních dřevin. Součástí stanoviska je potvrzení, že obnovní prvky, na kterých je realizován projekt mají zastoupení náhradních dřevin nad 40 % a aktuální věk maximálně 60 let. Za náhradní dřeviny se pro účely této operace považuje Picea pungens, smrkové exoty (SMX), Betula spp., Larix spp., Pinus mugo spp., borové exoty (BOX).

· Velikost jednorázově smýcené plochy u původního porostu nesmí přesáhnout 0,5 ha.



· 
Komentář k připomínkám, které jsou shodné pro všechny intervence:

· U některých intervencí (např. Vodohospodářská opatření v lesích) je stát většinovým vlastníkem takových pozemků, na které se podpora vztahuje. Jedná se o environmentální opatření a zajištění veřejných statků pro celou společnost, nikoli o projekty na zvýšení konkurenceschopnosti apod. Proto nepovažujeme za vhodné státní podniky jako příjemce vyjímat. Soukromé subjekty jsou navíc zvýhodněné v rámci preferenčních kritérií.


