	Plošná lesnická opatření
	14. 6. 2021

	
	Materiál pro jednání pracovních skupin SP SZP, vychází z návrhu nařízení EK


	OBSAH


2ÚVOD


3Intervence lesnicko-environmentální platby


4Intervence zachování porostního typu hospodářského souboru


6Intervence genofond


6Intervence zachování habitatových stromů




	ÚVOD


Předkládaný materiál představuje návrh intervencí pro nové období Společné zemědělské politiky (SZP). Jedná se o Lesnicko-environmentální platby - Zachování porostního typu hospodářského souboru, Genofond a Zachování habitatových stromů. Tyto tři intervence jsou závazky v oblasti životního prostředí a klimatu a další závazky hospodaření a přispívají ke specifickému cíli F - Přispění k ochraně biologické diverzity, posilování ekosystémových služeb a zachování přírodních stanovišť a krajiny.
Materiál navazuje na dosavadní projednávání Strategického plánu SZP a obsahuje pro další diskusi návrh znění těchto tří intervencí, návrh sazeb a očekávaný rozsah.  Dále navazuje na sérii jednání PS v lednu až dubnu 2021. V revizích jsou vyznačeny změny, ke kterým došlo na základě připomínkování materiálu.
Intervence jsou navrhovány v souladu s čl. 65 „návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady, kterým se stanoví pravidla podpory pro strategické plány, jež mají být vypracovány členskými státy v rámci společné zemědělské politiky (Strategické plány)“, které bylo zveřejněno 1. června 2018, který umožňuje poskytovat platby za závazky v oblasti životního prostředí a klimatu.
Zařazení těchto intervencí do SP vychází z provedené SWOT analýzy a analýzy potřeb.

Tyto intervence navazují na Koncepci státní lesnické politiky do roku 2035 a přispívají ke stabilizaci a zvyšování biodiverzity a tím k naplňování Strategie EU v oblasti biologické rozmanitosti do roku 2030.
Veškeré podmínky těchto navržených intervencí jsou předkládány jako návrh Ministerstva zemědělství k další diskusi, jejímž cílem bude dohodnout se v rámci partnerského přístupu přípravy Strategického plánu na jejich finálním nastavení a toto pak postoupit k projednávání s Evropskou komisí. 
Návrh kontrolního a sankčního systému bude předmětem dalších jednání při přípravě prováděcího právního předpisu.
	Lesnicko-environmentální platby


Lesnicko-environmentální platby jsou zaměřeny na lesní pozemky, kde budou v rámci jednotlivých intervencí dodržovány specifické podmínky (zachování daného porostního typu, sběr reprodukčního materiálu šetrnými technologiemi, zachování habitatových stromů) nad rámec běžného lesního hospodářství, které povedou k přispění k ochraně biologické diverzity, posilování ekosystémových služeb a zachování přírodních stanovišť a krajiny. 
Intervence budou realizovány formou víceleté podpory a budou administrovány jako paušální platba na plochu po dobu 5 let, a to podle čl. 65 návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady, kterým se stanoví pravidla podpory pro strategické plány, jež mají být vypracovány členskými státy v rámci společné zemědělské politiky (Strategické plány).

Žadatel bude mít na porostních skupinách, na kterých požádá o podporu platný lesní hospodářský plán nebo platnou lesní hospodářskou osnovu, které bude mít uložené v digitální formě v datovém skladu (IDC) ÚHÚL v souladu s informačním standardem lesního hospodářství pro plány a osnovy. Tyto dokumenty mimo jiné zajišťují udržitelné obhospodařování lesů podle ministerské konference o ochraně lesů v Evropě v roce 1993.
Podporované plochy (porostní skupiny, případně kruhové plochy) budou pro potřeby administrace dotačních titulů evidovány v systému fLPIS.

Výpočet újmy intervencí je založen na kompenzaci za dodržování specifických podmínek v lesních porostech.
Žadatel se zaváže plnit podmínky Cross Compliance.
	Intervence Zachování porostního typu hospodářského souboru


Intervence řeší potřebu zachování současné optimální druhové skladby základních dřevin lesních porostů nebo současného hospodářského tvaru lesa, kde SWOT analýza identifikovala jako slabou stránku stanovištně nevhodnou druhovou, prostorovou a věkovou skladbou lesních porostů, která zvyšuje náchylnost lesních porostů k poškození. Tato intervence zajistí zachování současné optimální dřevinné skladby lesů, čímž posílí zdravotní stav a biologickou rozmanitost lesního ekosystému. Intervence přispěje k zachování porostního typu hospodářského souboru v oblastech Natura 2000 a v ZCHÚ.
U intervence jsou kompenzovány zvýšené náklady a snížené výnosy vyplývající ze zachování vybraných porostních typů hospodářských souborů (jedlový, dubový, bukový,  ostatní listnaté, výmladkový les) místo jejich přeměny na porostní typy hospodářských souborů s nižší ekologickou hodnotou (smrkový).
Dotčené plochy: Porostní skupina, která nejméně 50 % své plochy leží na území Natura 2000 nebo zvláště chráněného území. Porostní skupina má alespoň jednu etáž, která dosahuje věku minimálně začátku doby obnovy a náleží do jednoho z podporovaných porostních typů hospodářského souboru. Porostní skupina je evidována v systému fLPIS.
Způsobilí příjemci:

Soukromí a veřejní vlastníci, nájemci, pachtýři a vypůjčitelé půdy a jejich sdružení a spolky. 

Podpora se neposkytuje státním podnikům (v souladu se současnou evropskou legislativou.
Princip výpočtu újmy:

Kalkulace je založena na kompenzaci újmy v důsledku odložení mýtní těžby po dobu trvání závazku a je zachován stávající podporovaný porostní typ hospodářského souboru, který má nižší hospodářské využití (jedlový, dubový, bukový, ostatní listnaté, výmladkový les).
Návrh podmínek intervence: 

	· Způsobilé jsou lesní pozemky na území České republiky na území Natura 2000 a ZCHÚ s výjimkou území hl. města Prahy.
· Žadatel zařadí celou porostní skupinu s podporovanými porostními typy hospodářského souboru, která je alespoň ve věku začátku doby obnovy.

· Po celou dobu trvání závazku je zachován zařazený porostní typ hospodářského souboru (jedlový, dubový, bukový, ostatní listnaté, nízký les – pařeziny). Výjimkou je změna porostního typu provedená s ohledem na udržení nebo dosažní příznivého stavu předmětu ochrany v oblastech Natura 2000 nebo ZCHÚ, potvrzena odborným lesním hospodářem a souhlasným stanoviskem místně příslušného orgánu ochrany přírody.


Návrh sazby dotace – 195 EUR/ha
Očekávaný možný rozsah – 14 000 ha


· 
· 
	Intervence Genofond


Intervence řeší potřebu zachování kvalitního reprodukčního materiálu pro obnovu lesa, kde SWOT analýza identifikovala jako slabé stránky převažující využívání reprodukčního materiálu lesních dřevin univerzálního původu a nedostatečnou motivaci vlastníků lesů k zajišťování kvalitního reprodukčního materiálu. Intervence povede k zajištění vhodného reprodukčního materiálu lesních dřevin také s ohledem na vývoj kalamitní situace v lesích České republiky.
U intervence jsou kompenzovány zvýšené náklady a snížené výnosy vyplývající ze sběru osiva šetrnými technologiemi nepoškozujícími stromy, za které se u jehličnatých stromů pokládá sběr ze stojících stromů a u listnatých dřevin pomocí plachet a zavěšených sítí. Cílem intervence je sběr osiva z uznaných zdrojů selektovaného reprodukčního materiálu. 
Dotčené plochy: Porostní skupina, která je uznána jako zdroj selektovaného reprodukčního materiálu, a to porostů – fenotypové třídy A pro všechny lesní dřeviny uvedené v příloze č. 2 k vyhlášce č. 393/2013 Sb., o seznamech druhů lesních dřevin, nebo – fenotypové třídy B s výjimkou smrku, borovice a modřínu. Porostní skupina je evidována v systému fLPIS.
Způsobilí příjemci:

Soukromí a veřejní vlastníci, nájemci, pachtýři a vypůjčitelé půdy a jejich sdružení a spolky.
Podpora se poskytuje státním podnikům (v souladu se současnou evropskou legislativou). 

Princip výpočtu újmy:
Kalkulace je založena na kompenzaci dodatečných nákladů a ušlých příjmů příjemců podpory v důsledku sběru reprodukčního materiálu šetrnými technologiemi. 
Návrh podmínek intervence: 

	· Žadatel zařadí celou porostní skupinu, která se nachází v uznaném zdroji selektovaného reprodukčního materiálu zařazeného do Národního programu ochrany a reprodukce genofondu lesních dřevin a musí být vedena v ústřední evidenci reprodukčního materiálu lesních dřevin.
· Celková zařazená plocha uznaných selektovaných porostů je max. 1 000 ha na 1 vlastníka za období.

· Žadatel na každé zařazené porostní skupině provede nejméně jednou v průběhu trvání závazku sběr selektovaného reprodukčního materiálu šetrnými technologiemi (u jehličnatých sběr ze stromů, u listnatých do plachet a sítí).


Návrh sazby dotace – 71 EUR/ha

Očekávaný možný rozsah – 6 700 ha


	Intervence Zachování habitatových stromů


Zachování habitatových stromů je zcela  novou intervencí navrženou na základě identifikované potřeby na zvýšení a zachování biodiverzity v lesích, a to se zaměřením mimo oblasti Natura 2000 a zvláště chráněná území. SWOT analýza identifikovala jako slabou stránku odstraňování důležitých mikrostanovišť v podobě habitatových stromů, které v porostu nejsou ponechávány z důvodu, že se nejedná o tržní dřeviny, následkem je poté úbytek biodiverzity, resp. takových živočišných a rostlinných druhů, které jsou vázány na dané mikrostanoviště. Intervence tedy přispěje k řešení problematiky klesající biodiverzity v lesích.
Předmětem podpory je zachování určitého počtu habitatových stromů s určitými typy stromových mikrostanovišť.
Dotčené plochy: Kruhové plochy v okolí vybraných habitatových stromů o poloměru 20 m, se středem ve středu stromu v rámci porostních skupin, které jsou evidovány v fLPIS, a to mimo oblasti Natura 2000 a zvláště chráněná území.
Způsobilí příjemci:

Soukromí a veřejní vlastníci, nájemci, pachtýři a vypůjčitelé půdy a jejich sdružení a spolky. 

Poskytování podpory není navrhováno státním podnikům (v souladu se současnou evropskou legislativou.
Princip výpočtu újmy:
Kalkulace je založena na kompenzaci újmy v důsledku odložení mýtní těžby po dobu trvání závazku, kdy je zohledněna hodnota zvýšeného biologického potenciálu, kterou habitatové stromy přímo ovlivňují.
Návrh podmínek intervence: 

	· Způsobilé jsou lesní porosty na území České republiky s výjimkou území hl. města Prahy. Podpora se bude vztahovat na PUFPL mimo území Natura 2000 a zvláště chráněná území.
· Z této podpory budou vyloučeny PSK zařazené v jiných plošných lesnických opatřeních nebo intervencích.
· Žadatel má na porostních skupinách, na které žádá o podporu platný lesní hospodářský plán nebo platnou lesní hospodářskou osnovu, které má uložené v digitální formě v datovém skladu (IDC) ÚHÚL v souladu s informačním standardem lesního hospodářství pro plány a osnovy. Tyto dokumenty mimo jiné zajišťují udržitelné obhospodařování lesů podle ministerské konference o ochraně lesů v Evropě v roce 1993.

· Žadatel zařadí kruhové plochy v okolí vybraných habitatových stromů o poloměru 20 m, se středem ve středu stromu v rámci porostních skupin evidovaných na žadatele v fLPIS. V rámci jedné porostní skupiny je možno provést zařazení ploch v okolí vybraných habitatových stromů jedenkrát za programové období.
· Žadatel zařadí kruhové plochy v okolí vybraných habitatových stromů o poloměru 20 m, se středem ve středu stromu v rámci porostních skupin evidovaných na žadatele v fLPIS.
· V rámci jedné porostní skupiny je možno provést zařazení ploch v okolí vybraných habitatových stromů jedenkrát za programové období.

· Vybraný habitatový strom musí mít minimální vzdálenost 20 metrů od hranice majetku PSK evidovaných na žadatele anebo minimální vzdálenost 40 metrů od jiného vybraného habitatového stromu.

· Žadatel v terénu habitatové stromy označí podle vzoru stanoveného v nařízení vlády.
· Žadatel zajistí zanesení GPS souřadnic do fLPIS s potvrzením odborného lesního hospodáře.
· Žadatel po celou dobu trvání závazku neprovede na ploše do vzdálenosti 20 metrů od vybraného habitatového stromu úmyslnou těžbu.

· 
· Podpora je poskytována na tu zařazenou plochu, kde se vyskytují vybraná stromová mikrostanoviště. Konkrétně jsou způsobilé takové stromy, které vykazují dutiny a poranění, deformace, epifyty.
· Habitatový strom je pro účel této podpory takový strom, který má výčetní tloušťku minimálně 40 cm, a na kterém se vyskytuje alespoň jeden specifikovaný mikrobiotop viz výše, který svojí podstatou umožňuje zachování a rozvoj biodiverzity. Popis charakteristik mikrobiotopů bude ve zjednodušené podobě uveden v nařízení vlády. Předmětem podpory je živý/životaschopný stojící jedinec. Nejedná se o jedince smrku a douglasky tisolisté.
· 
· Celkově je možno zařadit min. 10 a max. 1000 ploch v okolí vybraných habitatových stromů na 1 žadatele za programové období.


Návrh sazby dotace – 143 EUR/ha

Očekávaný možný rozsah – 6 000 ha



· 

· 

· 
· 
· 

 

Doplňkové informace

· MZe aktuálně konzultuje s EK definici způsobilého příjemce (státní podniky)
· v rámci Trialogu k návrhu nařízení o Strategických plánech je diskutováno doplnění maximálních limitů poskytované podpory, nicméně prozatím není známa konečná podoba



