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	ÚVOD


Předkládaný materiál představuje návrh intervencí pro nové období Společné zemědělské politiky (SZP). Jsou to intervence Agrolesnictví a intervence Zalesňování zemědělské půdy. Obě intervence jsou závazky v oblasti životního prostředí a klimatu a další závazky hospodaření a přispívají ke specifickému cíli zmírňování změny klimatu a přizpůsobování se této změně, jakož i k udržitelné energii.
Materiál navazuje na dosavadní projednávání Strategického plánu SZP a obsahuje pro další diskusi návrh znění těchto dvou intervencí, návrh sazeb a očekávaný rozsah.  Materiál navazuje na sérii jednání PS v lednu až dubnu 2021. V revizích jsou vyznačeny změny, ke kterým došlo na základě připomínkování materiálu.
Intervence jsou navrhovány v souladu s čl. 65 a 68 „návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady, kterým se stanoví pravidla podpory pro strategické plány, jež mají být vypracovány členskými státy v rámci společné zemědělské politiky (Strategické plány)“, které bylo zveřejněno 1. června 2018. Zařazení obou intervencí do SP vychází z provedené SWOT analýzy a analýzy potřeb.

Obě navržené intervence přispějí k řešení problematiky degradovaných půd s nízkým retenčním potenciálem a mohou přispívat k rozčlenění velkých půdních bloků a zajištění vegetačního pokryvu. Je jimi podporováno snižování emisí skleníkových plynů a sekvestrace uhlíku do půdy. Dále tyto intervence přispívají ke stabilizaci a zvyšování biodiverzity a tím k naplňování Strategie EU v oblasti biologické rozmanitosti do roku 2030.
Veškeré podmínky obou navržených intervencí jsou předkládány jako návrh Ministerstva zemědělství k další diskusi, jejímž cílem bude dohodnout se v rámci partnerského přístupu přípravy Strategického plánu na jejich finálním nastavení a toto pak postoupit k projednávání s Evropskou komisí. 
Návrh kontrolního a sankčního systému bude předmětem dalších jednání při přípravě prováděcího právního předpisu.
	Intervence  Zalesňování zemědělské půdy



Intervence řeší potřebu zvýšit odolnost zemědělství ke klimatické změně, kde SWOT identifikovala jako slabou stránku vysokou míru degradovaných s nízkým retenčním potenciálem. Zalesnění přispěje k omezení vodní eroze a dalších degradačních faktorů zajištěním vegetačního pokryvu a rozčleněním velkých půdních bloků. Účinnějším pohlcováním skleníkových plynů přispívá tato intervence ke snížení emisí a ke zvýšení sekvestrace uhlíku do půdy, čímž cílí na identifikovanou potřebu „snížit emise skleníkových plynů a zvýšit sekvestraci uhlíku do půdy“.

Intervence se zaměřuje na zalesnění zemědělské půdy, včetně poskytnutí péče o založený porost a náhrady za ukončení zemědělské činnosti. Navazuje na opatření Zalesňování zemědělské půdy, které bylo podporováno v rámci Programu rozvoje venkova. 
Intervence bude realizována formou víceletého závazku hospodaření.
Založení lesního porostu bude administrováno jako investiční platba na plochu podle čl. 68, ve formě pevných sazeb stanovených na základě průměrných nákladů na zalesnění. Péče o lesní porost a náhrada za ukončení zemědělské výroby bude administrována podle čl. 65 jako paušální platba na plochu po dobu 5 let, resp. 10 let, a to od roku následujícím po roce zalesnění.
Dotčené plochy: Díly půdního bloku, které se nacházejí na vymezené zemědělské půdě v LPIS, která je definována jako vhodná k zalesnění a způsobilá pro přímou platbu oddělenou od produkce, resp. SAPS (BISS).
Způsobilí příjemci:

Soukromí a veřejní vlastníci, nájemci, pachtýři a vypůjčitelé půdy a jejich sdružení a spolky. 

V případě státní půdy může být podpora poskytnuta pouze tehdy, hospodaří-li na ní soukromý subjekt nebo obec. 
Podpora na zalesnění pozemků, jejímž vlastníkem jsou veřejné orgány, kryje pouze náklady na založení lesního porostu.
Intervence je rozdělena na 3 části
Založení lesního porostu - podpora se poskytuje jako investiční paušální platba na založení lesního porostu na zemědělské půdě.
Návrh sazeb pro zalesnění zemědělských půd bude stanoven podle dvou skupin dřevin na úrovni přímých nákladů bez započtení nákladů na likvidaci klestu. Kalkulace bude zohledňovat typové hospodářské soubory na základě druhové skladby obnovních cílů. Kalkulačními vstupy budou především počty sazenic a ceny sadebního materiálu a práce a mechanizační prostředky podle norem pěstebních prací.

Péče o založený lesní porost - podpora se poskytuje jako paušální platba na náklady na péči o založený porost, včetně výchovných zásahů po dobu 5 let.
U kalkulace se bude jednat o přímé náklady na činnosti (výkony) péče o založený lesní porost (od 1. roku včetně do doby zajištění se zvolenou technologií – s použitím chemických přípravků nebo stavbou oplocení, bez započtení nákladů na likvidaci klestu).
Náhrada za ukončení zemědělské výroby - podpora se poskytuje po dobu 10 let jako paušální platba.

Platba bude kalkulována jako ztráta příjmu z produkce na orné půdě, resp. travního porostu ze zalesňované plochy, ve výši příspěvku na úhradu. 

Návrh sazby dotace:

· Založení lesního porostu:  
· Jedle, borovice, buk, dub, lípa, douglaska – 4 112 EUR/ha

· Ostatní dřeviny – 3 098  EUR/ha
· Podpora na péči - 643 EUR/ha.

· Náhradu za ukončení zemědělské činnosti:

· orná půda, chmelnice, vinice, ovocný sad, školka a travní porost nebo jiná trvalá kultura v průměru 255 EUR/ha/rok

Očekávaný možný rozsah - 250ha
Návrh podmínek intervence: 

	· Založení lesního porostu (zalesnění) lze realizovat na vymezené zemědělské půdě na území České republiky s výjimkou území hlavního města Prahy.
· Žadatel se zavazuje plnit podmínky Cross Compliance.
· Minimální výměra zalesňované zemědělské půdy je 0,5 ha, nejde-li o plochu navazující na stávající PUPFL.
· Zalesnění bude provedeno podle projektu stanovištně vhodnými druhy dřevin na základě typologie zalesňovaných půd v souladu s národní legislativou.
· Projekt na zalesnění je podmíněn schválením odborného lesního hospodáře a příslušného orgánu ochrany přírody.
· Pozemek, který žadatel hodlá zalesnit na vymezeném území vhodném k zalesnění, musí být před podáním žádosti o poskytnutí dotace na zalesnění evidován v LPIS.
· Pozemek, který žadatel hodlá zalesnit, musí být rozhodnutím dle národních právních předpisů převeden do PUPFL.
· Žadatel na porostních skupinách, na které žádá o podporu, hospodaří podle platného lesního hospodářského plánu, nebo podle převzaté platné lesní hospodářské osnovy, které má uložené v digitální formě v datovém skladu (IDC) ÚHÚL v souladu s informačním standardem lesního hospodářství pro plány a osnovy; tyto dokumenty mimo jiné zajišťují udržitelné obhospodařování lesů podle ministerské konference o ochraně lesů v Evropě v roce 1993; podmínka bude do doby vytvoření nového LHP nebo LHO zajištěna projektem zalesnění.
· Žadatel se zavazuje plnit podmínky opatření po dobu závazku.
· Podporu nelze poskytnout na výsadbu rychle rostoucích dřevin, výmladkových plantáží a vánočních stromků.




· 
· 
· 
	Intervence  Agrolesnictví



Agrolesnictví je zcela  novou intervencí navrženou na  základě identifikované potřeby „zvýšit odolnost zemědělství ke klimatické změně“. V porovnání s velkým procentem degradovaných půd ČR (utužení podorničí, eroze) zatím není dostatek opatření k obnově retenčního potenciálu půd a k obnově optimálního stavu u extrémně utužených půd (až 55 % ZPF). V souvislosti s klimatickou změnou narůstá také četnost epizod sucha a výskytů extrémních srážek. Ve vztahu ke klimatu je nedostatečná sekvestrace uhlíku na obhospodařovaných zemědělských půdách. Navrhovaná intervence přispívá k řešení této problematiky. Funkční agrolesnické systémy poskytují řadu environmentálních služeb – na svažitých pozemcích působí dřeviny protierozně, podél vodních toků eliminují rizika splachu, přispívají k zadržování vody v krajině a k jejímu ochlazování. 
Agrolesnictví je jedním ze způsobů hospodaření na zemědělské půdě, kdy je stejný pozemek zároveň využíván k pěstování dřevin a k zemědělské činnosti bez záměru převodu pozemku na lesní porost. Agrolesnické systémy umožnují diverzifikovat produkci, kdy je kromě zemědělské produkce možné využít i produkční potenciál vysazených dřevin. 

Členění:

· Silvoorebný systém – liniová výsadba dřevin na orné půdě.

· Silvopastevní systém – roztroušená, popř. liniová výsadba na travním porostu.
Dotčené plochy: Díly půdního bloku, které se nacházejí na zemědělské půdě s kulturou orná půda nebo travní porost (R, T nebo G) v LPIS. Po založení agrolesnického systému nedochází ke změně kultury.

Způsobilí příjemci:

Příjemcem jsou uživatelé půdy evidovaní v LPIS, kteří se dobrovolně zaváží k provádění podmínek závazku. k dalšímu řešení je možná kombinovatelnost intervence s intervencí Ekologické zemědělství. 
Na základě doporučení EK bude intervence realizována v prvním roce jako investiční plošné opatření na založení agrolesnického systému dle čl. 68 a bude poskytnuta jako paušální platba na 1 ha. 
Do nákladů na založení agrolesnického systému bude započítávána mj. příprava půdy před založením systému, úkony spojené s výsadbou stromů, zajištění dřevin, vč. materiálu, zálivka, mulč, přesun hmot.
V následujících pěti letech po založení agrolesnického systému bude podpora realizována formou pětiletých závazků hospodaření v souladu s čl. 65 jako paušální platba na náklady na péči o založený agrolesnický systém. 
Do nákladů na péči o založený systém budou započítávány úkony spojené s ochranou vysázených dřevin (kontrola kotvení, individuální ochrana dřeviny), řez dřevin, zálivka a přesun hmot.
Návrh sazby dotace:

· Dotace na založení systému  - 4 353 EUR/ha.

· Dotace na péči o založený systém - 754 EUR/ha/rok.

Očekávaný možný rozsah – 850 – 900 ha
Návrh podmínek intervence: 

	· Založení agrolesnického systému lze realizovat na zemědělské půdě na území České republiky s výjimkou území hlavního města Prahy.
· Žadatel se zavazuje plnit podmínky Cross Compliance.
· Agrolesnický systém lze založit na DPB, které se nacházejí zemědělské půdě s kulturou orná půda (R) nebo travní porost (T nebo G) v LPIS. Po založení agrolesnického systému nedochází ke změně kultury. Minimální výměra pro založení agrolesnických systémů je 0,5 ha.
· Výsadba pouze dle schváleného seznamu dřevin pro tuto intervenci, v případě nepůvodních druhů ze seznamu platí povinnost souhlasu orgánu ochrany přírody.
· Při výsadbě je použito více než 50 % lesních dřevin, žádný z použitých druhů dřevin nesmí být ve výsadbě zastoupen více než 40 %.
· Liniová výsadba ve schválené šířce pásů stromů a sponu.
· U silvopastevního systému je možná liniová i roztroušená výsadba. Skupina dřevin je možná pouze v případě, že ji bude tvořit maximálně 20 jedinců a současně bude pokrývat maximálně 400 m2 souvislé plochy, na každý započatý  ha je možná pouze 1 skupina dřevin.
· Volba dřevin, typ sadby a návrh výsadby budou provedeny podle projektu.
· Při výsadbě v prvním roce závazku bude použito 100 kusů dřevin na hektar.
· Na konci závazku bude ve výsadbě minimálně 75 životaschopných jedinců na hektar. 
· Mezi pásy dřevin jsou pěstovány zemědělské plodiny a probíhají zemědělské operace (silvoorebný systém) nebo údržba TTP (sečení a pastva) (silvopastevní systém).
· Podpora není určena pro výmladkové plantáže a pěstování vánočních stromků.
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