
NÁVRH USNESENÍ
VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY
ze dne       č. 

[bookmark: _GoBack]k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 338/1992 Sb., o dani z nemovitých věcí, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 36/2021 Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o Sbírce právních předpisů územních samosprávných celků a některých správních úřadů, ve znění zákona č. 261/2021 Sb.

Vláda
schvaluje návrh zákona, kterým se mění zákon č. 338/1992 Sb., o dani z nemovitých věcí, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 36/2021 Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o Sbírce právních předpisů územních samosprávných celků a některých správních úřadů, ve znění zákona č. 261/2021 Sb., s úpravami podle připomínek Legislativní rady vlády a podle závěrů jednání vlády;
ukládá ministrovi financí vypracovat konečné znění vládního návrhu zákona podle bodu I tohoto usnesení,
I. pověřuje
1. předsedu vlády předložit vládní návrh zákona podle bodu I. a II. tohoto usnesení předsedkyni Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky k dalšímu projednání,
1. ministra financí, aby odůvodnil vládní návrh zákona v Parlamentu České republiky;
II. zmocňuje předsedu vlády, aby na základě odůvodněné žádosti ministra financí pověřil plněním úkolu podle bodu III. 2. tohoto usnesení jiného člena vlády.

Provedou:
předseda vlády
ministr financí 

